

LOS PARIAS

Para el Sr. Canalejas

Por egoísmo, aun cuando no sea por otra cosa, están obligados los gobernantes a preocuparse seriamente de la total reorganización de las plantillas del personal del Estado, de las Provincias y de los Municipios, condicionándolas de modo que el trabajo sea una realidad, y la retribución decorosa. Sepan todos, que las oficinas públicas no son asilos; pero sepan también, que no son explotación de parias muertas de hambre. Y cuando las oficinas públicas sean centros de trabajo bien organizado, en donde todos sean iguales, y en donde nadie carezca de lo necesario para vivir, podrá el Estado legislar para los demás proletarios, sin correr el riesgo de que las gentes se le rían, no comprendiendo cómo se mete a arreglar la casa del vecino sin antes haber arreglado la propia.

El Estado, la Provincia y el Municipio deben ser, antes que otra cosa, ejemplos saludables donde aprendan los ciudadanos. ¿Cómo va el Estado a dictar leyes condicionando el trabajo en fábricas, talleres y oficinas privadas, imponiendo mínimos de salario y máximos de jornada, si antes no condiciona el trabajo en sus oficinas, en sus talleres y en sus fábricas, con fórmula que sirva de modelo? ¿Cómo van la Provincia y el Municipio a decretar sobre higiene, por ejemplo, si en sus casas todo es suciedad? Mientras Municipio, Provincia y Estado no sean modelos perfectos de organización, su labor será infecunda en absoluto. Y por lo que a sueldos y a jornada se refiere, es tan urgente la reforma, que esperar un momento más sería crimen imperdonable. La vida ha encarecido en proporciones alarmantes, y no es lícito tener al personal con sueldos más pequeños que a mediados del siglo XIX. Y digo más pequeños, porque el funcionario público sólo ha visto reformas que le quitan dinero: la cédula es más cara, el descuento más elevado, y, por añadidura, la costumbre de descontarle días de haber para suscripciones y regalos, va convirtiéndose en corruptela casi mensual. Al mismo tiempo que el sueldo le es cercenado, aumentan las exigencias de la vida, y el pobre funcionario público vive de milagro, víctima de la privación y del usurero.

Conozco yo muchos empleados que trabajan mañana, tarde y noche en algunos ministerios por 25 duros de sueldo y 15 de gratificación; los funcionarios que llevan veinte años de servicios sin haber pasado de cuatro pesetas de sueldo son centenares; los temporeros que en quince años no han podido alcanzar una credencial fija y trabajan como negros por cuatro pesetas, son legión; los auxiliares que llevan veinte años de servicios, sin derecho ni a derechos pasivos son innumerables, y a millares llega en España el número de servidores intelectuales del Estado, de la Provincia y del Municipio, que llevan a su casa de tres a cuatro pesetas diarias. ¿Cómo, pues, va a tener derecho un Estado que así paga a sus empleados, a meterse a legislar para los empleados de empresas privadas? ¿Cómo, pues, va a ser

tolerable que el Estado se preocupe de quienes están cien veces mejor que sus propios empleados, y de éstos no se preocupe? Convengamos en que lo escrito hasta ahora es razonable, y convengamos también en que es de todo punto necesario que el Estado acometa pronto esa reforma, y obligue a acometerla a las Diputaciones y Ayuntamientos.

Y no bastará con eso, porque es también preciso remediar una monstruosa injusticia que no tiene ejemplo en el Mundo. El Estado no reconoce los servicios prestados por funcionarios que no sean de Real Orden, y se da el caso de pobres hombres, desvalidos, huérfanos de favor, que han servido treinta años destinos inferiores a 6.000 reales, y a los cuales el Estado, como premio, los envía a morir de hambre a un asilo, sin derecho a pensión. ¿Es acaso tolerable tal monstruosidad, a la misma hora en que son demandados retiros y pensiones por los obreros y empleados ferroviarios? Yo creo, y crearán los lectores, que tal disposición debe desaparecer por inicua, y que el Estado debe reconocer todos los años de servicios que el funcionario haya prestado, sin reparar en el sueldo percibido. ¿Acaso no son contados en el Ejército todos los años de servicio, aun cuando el retirado haya servido parte de ellos como soldado, cabo o sargento?

La equidad demanda que esa justicia sea hecha, y si el Estado no legisla en ese sentido carecerá también de derecho para obligar a otros a hacer lo que él no quiere poner en práctica.

Otro punto, aun más grave que los anteriores, queda por tratar. Don Fulano de Tal, casado, con tres hijos, es empleado de 6.000 reales en Coruña. Le estorba a un cacique, y el ministro, como quien hace una gracia, lo envía a Cartagena. ¿Habéis visto infamia mayor? Ni aun con billetes de caridad puede ir, porque se trata de un pobre que nunca tuvo diez pesetas ahorradas, y mal podrá disponer de los centenares que el viaje representa. ¿No va? Pues pierde la carrera. ¿Va? Pues entrampado queda con un usurero para toda la vida. ¿Qué decis a esto, señores socialistas? ¿Cabe dolor mayor en el Mundo?

El día en que el Estado abone el viaje a sus funcionarios no sólo se habrá remediado esa crueldad, sino que se evitará el noventa por ciento de los traslados inútiles, pues el Estado procurará ahorrar del capítulo de viajes, y sólo trasladará a sus funcionarios cuando sea necesario.

¡Mal pagados! ¡Abrumados de trabajo! ¡Sin esperanza de ascenso! ¡Agobiados por impuestos! ¡Eslavizados por mil exigencias sociales! ¡Obligados a pagarse los viajes! ¡Sin derechos pasivos! ¡Como sueldo, cuatro pesetas! ¡Qué os parece la situación de esos hombres? ¿No es verdad que no es exagerado llamarlos parias?

¿Cómo queréis, señores ministros, leales servidores del Rey, que esos hombres, funcionarios de un Estado monárquico, tengan la interior satisfacción que hace conculgar con fervorosa creencia en los dogmas de un ideal político? ¿Acaso

os extrañáis de que cuando las elecciones llegan sean los primeros en acarrear votos a favor de quienes, al menos, su esperanza de mejora mantienen? ¿Acaso sois tan inocentes, que suponéis que contentos deban estar?

La realidad es muy diferente. Esos hombres, esas familias, olvidados de todo, privados de todo, no pueden tener amor a nada ni a nadie, porque a fin de mes, a la hora de llevar el pan a sus casas, lo llevan muy escaso, y muy amargo. ¡Señor Canalejas! ¡Será capaz vuestra señoría de endulzar esas amarguras, y de acabar con esas escaseces? Lo demandan muchas cosas, y de todas ellas, una muy importante, y muy principal, que se llama: interés social.

JUAN DE ARAGON

PLEITO HISTORICO

El Estado belga y las Princesas de Bélgica

BRUSELAS. Dícese que la apelación del pleito que las Princesas Luisa y Estefanía de Bélgica han perdido en primera instancia, se verá ante el Tribunal superior de Bruselas el 18 de noviembre próximo «sin aplazamiento alguno.»

La Princesa Estefanía estará representada por M. Delacroix, asesorado por un abogado francés, M. Viviani.

No se sabe aún si la Princesa Luisa se solidarizará con su hermana.

Se ha hablado de una transacción entre la Princesa y el Estado belga.

Una de las más eminentes personalidades forenses de Bruselas, el senador Halot, especialmente consultado respecto al asunto, ha aprobado y estudiado la realización de esa transacción.

Hay un precedente; la Princesa Clementina aceptó la transacción.

Pero las dos hermanas mayores parecen indicadas a hacer frente al Gobierno belga. Reclaman una cantidad que se acerca a 40 millones.

Toda la cuestión, en suma, estriba en saber si la fortuna personal dejada por el Rey a sus hijas puede aumentarse con algunos derechos y beneficios que provienen sin duda alguna de la iniciativa regia. Trátase, en primer término, de los beneficios producidos por la fundación del Estado independiente del Congo.

El Estado belga contesta a esas reivindicaciones, que por propia voluntad del finado Monarca, «apoderado de la nación belga», los bienes que habían de heredar sus hijas fueron exactamente determinados, y que las Princesas nada pueden pedir de «lo que es dominio estrictamente nacional.»

Aquí está el fondo de este pleito histórico.

Viaje de la Infanta Eulalia

En el rápido salió ayer mañana para París S. A. la Infanta doña Eulalia.

En la estación fué despedida por sus hijos los Infantes doña Beatriz, D. Alfonso y don Luis; Infantas doña Isabel, doña Paz y doña Luisa; los Infantes D. Fernando y D. Carlos, y los Príncipes de Baviera.

También la despidieron los ministros de Estado y Gobernación, el gobernador de Madrid, la marquesa de Astaré, la señora de Ruata, la señorita de Beltrán de Lis, el conde de Maceda, el Sr. Moreno Abella, el médico primero Sr. Ferratges y otras muchas personas.

Se instaló en una butaca que su hermano acercó a su mesa.

El doctor tomó asiento ante la mesa cargada de libros nuevos que hojeaba, fijando su clara mirada en su interlocutora.

—¿Y qué es de Roberto?
—Me ha dejado hace una hora.
—¿Ha entrado en sus habitaciones?
—Me ha dicho que iba a su cuarto porque tenía muchas cartas que escribir.
—No tienes sueño... Y como te aburrías, tú...
—Voy a explicarme... Pero una palabra antes.

—Habla.
—Marco ha oído decir que Francisco Loubon está grave y que han ido a buscar al doctor Payen con urgencia. El mozo ha ido en el coche con cargo de traer al doctor esta misma noche. Melié, asustada un momento, ha estado a punto de llamarle para que vieses a su marido que está delirando. Se asegura que esta vez es ya el fin.

—Melié se alarma muy pronto... Francisco saldrá de ésta... Habrá cometido alguna imprudencia que sería fatal para otro menos robusto; pero, a pesar de la repugnancia que sentiría al encontrarme en la cabecera de su cama, iría a su casa si Melié me llamase.
—¿Le asistirías?
—Sin duda.
—¿Tú?
—El médico debe su ayuda a todos... Hubo un silencio.
La señora Duroc estaba turbada más que de ordinario.

CURIOSA APLICACION DEL AEROPLANO

Muerte de un explorador

El comandante Largeau, en trance de muerte, recibe auxilios espirituales gracias a la aviación.

PARIS. Hoy se han recibido aquí curiosas noticias de un suceso extraño ocurrido hace pocos días en el interior de Africa.

El comandante Largeau, explorador intrépido, hallábase en el Sahara, donde ha realizado campañas que rodearon su personalidad del más alto crédito.

Practicó un reconocimiento contra los indígenas. Estos opusieron resistencia a la columna mandada por el comandante Largeau y se suscitó empeñada lucha.

El tiroteo fué para el explorador de consecuencias fatales.

Una bala enemiga alcanzó a Largeau, hiririéndole mortalmente.

Tal desgracia produjo la mayor consternación a cuantos formaban la columna.

Dieronse prisa a rodear al comandante de cuantos auxilios podía proporcionarles la ciencia.

El comandante Largeau, sin perder en trance tan apurado la entereza de que había dado pruebas repetidas en sus arriesgadas exploraciones, recomendó a los que le cuidaban que no se tomasen tal trabajo, pues estaba convencido de que la herida era mortal y sólo lograrían con sus cuidados prolongarle la vida algunas horas y hacerle padecer más.

Los dolores que la herida le causaba eran terribles.

—Sólo siento—dijo el comandante Largeau—morir sin el consuelo de que un sacerdote me asista en mis últimos momentos y me dé la absolución.

El herido, una vez manifestado ese deseo, preguntó a los que le rodeaban si no habría modo de encontrar, en algún territorio cercano, un sacerdote que le ayudara a bien morir.

Todos se miraron con asombro.

Realmente, en pleno Sahara, era difícil saber dónde podría encontrarse un sacerdote y más difícil todavía, aunque no estuviese muy lejos, conseguir que llegase con oportunidad ya que desgraciadamente la vida del comandante se apagaba.

Subió de punto la extrañeza de los circunstantes cuando al indicar uno de ellos que en un punto llamado Lacuat, a 200 kilómetros del lugar del suceso, había un misionero y éste era el sacerdote que más cerca se encontraba, otro de los de la columna se ofreciera a conducirlo muy pronto si el religioso se prestaba a realizar el viaje en la forma que le proponiera.

Quien así se expresaba era el aviador Bregard, que formaba parte de la columna.

—Marcho a Lacuat inmediatamente con mi aeroplano—dijo Bregard—y si el misionero quiere acompañarme en el viaje de vuelta, puede llegar con tiempo para administrar al comandante los últimos Sacramentos.

Los que rodeaban el lecho en que yacía el moribundo dudaron de que el misionero, que, probablemente, no habría visto siquiera en su vida una máquina de volar, se prestase a acompañar al aviador.

—Nada se pierde con suplicarle—agregó Bregard.—En último caso, volveré solo. Pero habremos hecho todo lo posible por complacer al comandante.

Y el aeroplano se elevó majestuoso, partiendo con velocidad de vértigo con dirección a Lacuat.

Llegado a dicho punto, el aviador pudo, fácilmente, encontrar al misionero.

En efecto, el sacerdote no había visto nunca un aeroplano y el de Bregard le produjo verdadero asombro.

El doctor la observaba.

—¡Ah! ¡Cuánto he sufrido cuando he sabido que Roberto, para pagar la deuda de Kernic, ha entrado en la «casa maldita»! Mi hijo en casa de ese miserable que ha matado a mi marido. Mi hijo en presencia del que nos ha hecho a todos víctimas. Vosotros los hombres olvidáis más fácilmente que nosotras.

—Por razones...
—No comprendo...
—La fuerza que nos rige nos demuestra diariamente que ayer no cuenta ya y que mañana es lo que importa.

Los sufrimientos de los seres no son nada ante el esfuerzo de la naturaleza, que prosigue su obra de vida contra todo y todos con la indiferencia de lo que es poderoso para lo que es de orden inferior ó interés egoísta.

—Eso es filosofía.
—Esto es sabiduría.
—Bonita sabiduría, que conduce al olvido.
—No al olvido, a la resignación.
—No puedo resignarme.
—Bueno..., pero no podrías detener en tu provecho la obra que se realiza. El tiempo borra, destruye todo y reedifica. Esta es la ley...
—¡Oh! Decir que estoy triste, que he venido aquí para que me consueles, y que en lugar de encontrar en ti la ayuda que necesito, me sacas esa filosofía que es la negación de los sentimientos, que son la vida, y sin la que no se sería más que un polvo animado por la casualidad, viviendo para reproducirse, desapareciendo cuando

Bregard le expuso el trance extremo en que se encontraba el comandante Largeau y su deseo vivísimo de recibir la absolución.

Díjole que no habiendo otro medio de lograrlo, le invitaba a que le acompañase en su aeroplano.

El misionero palideció. Guardó silencio breves instantes. Adivinaba Bregard la lucha interior que sostenía el sacerdote entre el deseo de cumplir un deber sagrado, acudiendo al auxilio del moribundo, y el temor natural que le producía el empleo de un medio de locomoción por él desconocido hasta unos minutos antes.

Aquella lucha interior tuvo pronto término. Con palabra trémula exclamó el sacerdote: —¡Todo sea por Dios! Vámonos.

Ocupó el puesto que Bregard le señalaba y cerró los ojos.

El aeroplano volvió a elevarse y sin contratiempo aterrizó a pocos metros de la tienda en que el comandante Largeau agonizaba. Los hombres de la columna alabaron, maravillados, la conducta del misionero.

Este auxilió al comandante. A los dos minutos de recibir la Extremaunción, el comandante Largeau cerraba los ojos para siempre.

ECOS

Ingenio episcopal. Monseñor de Cabrières, que fué candidato a la Academia, es hoy cardenal.

Cierta día, en un salón aristocrático de Montpellier, se encontró con una dama de una de las más nobles familias, la cual, siendo muy fea, tenía la desventura de creerse bonita.

En su exceso de vanidad decía que era buena cristiana, que practicaba el bien y, por último, que nada tenía que reprocharse.

«Además—añadía—tengo el gusto de escuchar a menudo que soy bonita y en esto tampoco veo nada pecaminoso. ¿No es cierto, eminencia?»

—Estáis equivocada; eso es muy malo.
—¡Oh!
—Ya lo creo. Es poco cristiano dar oídos a la mentira, porque es un modo de fomentarla.

Parece ser que desde ese día, monseñor de Cabrières tiene en ciertos salones de Montpellier una acogida fría.

Una profecía griega anuncia que Constantinopla, tomada por Mahomet II en 1453, sería reconquistada por los cristianos bajo el reinado de otro Mahomet.

Otra profecía dice que Constantinopla volverá a poder de los cristianos el año en que la Pascua caiga el 25 de marzo, día de la Anunciación, como en 1453.

Pues bien: ese caso se da este mismo año. Pero esa fecha es discutible, porque si bien los griegos ortodoxos celebraron la Pascua el 25 de marzo, los católicos la celebraron el 7 de abril.

Una profecía de Federico el Grande. En la carta número 292 de la correspondencia del Rey de Prusia a Voltaire se encuentra el siguiente párrafo:

«Espero que, dentro de poco tiempo, quedará firmada la paz con los turcos. Si ahora no han sido expulsados de Europa se debe únicamente a las alanzas, pero están pendientes de un hilo y la primera guerra que emprendan acabará, probablemente, con su ruina definitiva.

Y, no obstante, los turcos no cuentan con filósofos. No digo más...»
¿Qué pensará el actual Emperador, de esta profecía de su glorioso antepasado?

se es inútil para la creación, sin que quede nada de ello...
—¡Escuchame!...; tranquilízate y presta atención..., te lo ruego..., ¿quieres?
—Habla.
—Escuchame hasta el fin... ¿No has venido para buscar consuelo?... Espero dártelo...
—Habla.
—Tienes la seguridad de que Roberto está enamorado... y no te equivocas...; éste es uno que no sabe disimular, y que entrega su secreto, sin saberlo, a todas horas del día. Pero muy parecida a todas las madres, te afliges pensando que tu hijo, que creías tuyo y nada más que tuyo para siempre, pueda amar, ame a otra mujer que comprendes va a tener ó tiene ya el primer lugar en su corazón, lleno hasta aquí de ti solamente.

—Protesto..., te equivocas..., yo...
—Estás celosa...; la otra es una rival...; te coge a tu hijo...; es la juventud, el mañana, el porvenir...; tú eres el ayer, el pasado... Odias, sin atreverte a confesarlo, a la que va a reemplazarte.

Te parece que le empuja y te espanta pensar que tendrás que borrarle, desaparecer ante ella, que se muestra en su gloria, orgullosa con el amor que tiene y ha inspirado.

—¡No!
—Por esto te hablaba de la resignación, que es la verdadera sabiduría... Tú has perdido las alegrías de la joven cuando murieron nuestros padres; has conocido las de esposa y las de madre, y las has per-

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Le parece oír la voz de Melié cantando la endecha de Ana de Bretaña.

Sonríe ante este recuerdo tan bienhechor.

La puerta se ha abierto nuevamente. El abate Rosny ha entrado en la sala, se ha aproximado a la joven que aun no le ha sentido.

El semblante del abate refleja una inefable caridad.

Sabe todo por Roberto y Elena a quienes ha encontrado cuando salía, triunfantes, de la «casa maldita».

Tiende gravemente la mano sobre la cabeza de la joven, no queriendo llamarla a la horrorosa realidad y en voz baja ruega por ella con fervor.

XIII
La crisis.

Las diez y media acababan de dar en la torre de la iglesia.

Después de un día de calor la noche estaba hermosa.

El ramaje de los árboles susurraba bajo la brisa impregnada con el aroma de las plantas marinas y del perfume de las flores vivificadas por las lluvias anteriores.

La luna era espléndida; todo estaba en silencio y sólo se percibían las armonías de la noche.

La señora Duroc salió de la casa, atravesó el patio y se dirigió al pabellón del doctor.

El señor Vaillant estaba leyendo unos libros de medicina que había recibido aquel día de París.

No era raro que pasase muchas noches seguidas leyendo, porque aseguraba que no necesitaba más que muy pocas horas de sueño.

—Entrad.
La voz del doctor resonó en la paz de aquella noche tan serena.
El señor Vaillant se levantó al ver a su hermana.

—¿Te molesto?
El doctor sonrió y dijo:
—No... Te esperaba, seguro de que vendrías esta noche.
—¡Ah!
La señora Duroc estaba en traje de casa.

La guerra de los Balkanes

La gran batalla decisiva

Esperando los acontecimientos.

VIENA. Por fin se tiene aquí conocimiento exacto de los movimientos y situación de los ejércitos en la Tracia.

El gran Estado Mayor búlgaro, comprendiendo que si inmovilizaba sus fuerzas delante de Andrinópolis se exponía a grandes derrotas, decidió dividir las tropas y emprender con ellas una doble marcha ofensiva.

El segundo ejército, compuesto por cinco divisiones búlgaras y una serbia, al mando del general Ivanoff, marchó sobre Andrinópolis en dos núcleos iguales, teniendo, respectivamente, por ejes de su avance los ríos Maritza y Tundja.

El tercer ejército, al mando del general Dimitrieff, destinado al ataque de Kirk-Kilissé, siguió en segunda línea la cuenca del Tundja; de modo que se dió el caso de que las dos terceras partes de las tropas búlgaras avanzaron por un camino que todos los técnicos militares creían secundario, mientras que la ruta principal sólo era utilizada por tres divisiones.

Este doble movimiento prueba la concentración fué hecha entre Stara Zagora y Yamboli y no en las regiones que todos, incluso los turcos, creían.

El Estado Mayor otomano había tomado sus disposiciones de acuerdo con sus informes. Fué engañado. Y este engaño explica su sorpresa, su desorientación, sus dudas y vacilaciones, las disputas entre sus generales. Cada uno de éstos propone un plan distinto. Y mientras los búlgaros avanzan con extraordinaria rapidez, fingieron atacar de frente y han atacado de flanco.

El 22 de octubre, su primer ejército (Ivanoff) se desplazaba delante de Andrinópolis. Sus dos núcleos se extendían por ambos lados, formando tenaza.

El 23 se rompió el fuego en Andrinópolis. Ya se había trabado la batalla al Nordeste de Kirk-Kilissé, atacada por Dimitrieff y defendida por Muktar pachá. Después de un ataque turco desgraciado, porque, habiendo sido efectuado de noche, los regimientos atacantes se confundieron, se tomaron por enemigos y se destrozaron mutuamente en la oscuridad, Kirk-Kilissé cayó en poder de los búlgaros.

El 25, el tercer ejército seguía su avance, sin descansar un día siquiera, destruyéndola a la retaguardia otomana en Kavakli é iniciaba un audacísimo movimiento envolvente.

El 27, la caballería búlgara de la vanguardia ocupaba Baba-Eski, desalojaba a un destacamento otomano y capturaba un tren militar.

Baba-Eski había sido, desde el comienzo de la guerra, cuartel general turco. Después de la toma de Kirk-Kilissé, Abdullah pachá trasladó a Tchörli.

Sin duda, quería, procediendo así, impedir ser envuelto por el Este y utilizar las numerosas líneas naturales de defensa que trazan los afluentes que corren por la derecha del Ergenes.

Imhoff pachá, uno de sus generales, aconsejó se replegase, lo más rápidamente posible, al alto Ergenes, entre Tchörli y Sarai, y allí reorganizara sus tropas y las preparase para una ofensiva.

Opina Imhoff que los turcos pueden vencer a Dimitrieff, porque éste se ha adelantado mucho, en su afán de cortar la línea férrea, y no habiendo ferrocarriles por la región donde opera, tardaría varios días en recibir refuerzos.

Pero Nazim pachá y Abdullah pachá siguen disputando. Nazim es ministro de la Guerra y generalísimo. Abdullah, comandante en jefe del ejército de la Tracia. Tenían un plan común, la defensa del frente del cuadrilátero, para el caso de que los búlgaros hubiesen, como todos creían, arrojado sobre Andrinópolis la mayoría de sus fuerzas. La marcha de flanco del enemigo, la caída de Kirk-Kilissé, les dejó perplejos.

Y ahora no acaban de ponerse de acuerdo. Nazim tiene un método de lucha consistente en la ofensiva a ultranza. Abdullah otro, reducido a la defensiva estratégica. Parece, según los telegramas de Constantinopla, que se ha impuesto Nazim, porque éste ha anunciado a su Gobierno que el ejército turco toma la ofensiva.

De todos modos, la gran semana estratégica de la guerra ha terminado con la ocupación de Eski-Baba.

Andrinópolis no es ya más que una plaza sitiada. Zenia, en la línea férrea, una especie de cordón umbilical que la comunicaba con la capital del imperio. Ya está abandonada a su propia suerte.

A menos de una gran victoria turca, cada día menos probable, su rendición es cuestión de tiempo.

El segundo ejército búlgaro, después de rodearla, ha acumulado más allá de ella el grueso de sus divisiones.

No se habla de asaltos, sino de asedio, del establecimiento de una cortina de tropas que impida las salidas de la numerosa guarnición.

Parte del segundo ejército podrá así socorrer a Dimitrieff si éste, acometido por fuerzas superiores, se viera en peligro. Avanzando por Karsa hasta Baba Eski, las columnas búlgaras que se desplegaron frente al sector Nordeste de Andrinópolis podrían llegar muy pronto en socorro del tercer ejército, el más comprometido hoy.

Además, las divisiones del Sur, si avanzan por la orilla derecha del Maritza, pueden apoderarse de Dimotika, cortando así definitivamente toda comunicación entre los ejércitos otomanos de Tracia y Macedonia.

En Dimotika tienen los turcos, si no los han retirado últimamente, 30.000 hombres.

Si los búlgaros penetraran en la población—que no es plaza fuerte,—podrían establecerse en el Bajo Maritza, hacia Dedeagatch y el mar, y asegurarse completamente el flanco derecho del grueso de su ejército, empeñado en la marcha sobre Constantinopla.

Aquí en París no se tiene mucha confianza en el triunfo de los turcos.

Ultimas noticias de la batalla.

CONSTANTINOPLA. Sigue la batalla. El grueso de las fuerzas turcas avanza por el Este de Kirk-Kilissé.

Son conocidos algunos detalles parciales. En Ykopijs dos batallones búlgaros quedaron separados del grueso de las fuerzas de su ejército.

Los turcos les aniquilaron, después de una lucha espantosa.

Nazim pachá quiere, a todo trance, llegar a Kirk-Kilissé.

En Andrinópolis.

LONDRES. Despachos de diversas procedencias dicen que se batalla furiosamente en torno de Andrinópolis.

Ignórase si es que los búlgaros asaltan la plaza ó que la guarnición ha hecho una salida.

Castigos.

CONSTANTINOPLA. No se confirma el fusilamiento del Príncipe Aziz, que mandaba la caballería turca en Kirk-Kilissé.

Aziz es egipcio. Tenía fama de hábil y valiente, pero en Kirk-Kilissé se batió muy mal.

Sigue preso en uno de los fuertes de Constantinopla.

Mahmud pachá, ministro de Marina, que mandaba las tropas turcas vencidas en Kirk-Kilissé, ha sido relevado.

Créese que se le degradará públicamente. Continúan los fusilamientos de soldados y oficiales, culpables de cobardía ante el enemigo.

Hasta ahora, las ejecuciones pasan de 200.

La guerra a todo trance.

CONSTANTINOPLA. Kiamil pachá, que tiene ochenta años de edad, se ha encargado del puesto de Gran Visir.

El Sultán ha publicado un iradé. En él encarga a Kiamil pachá defensa hasta el último extremo la honra y la integridad de Turquía, y sostiene la guerra a todo trance, rechazando las proposiciones de paz que se le hagan, siempre que éstas no sean compatibles con los altos intereses de la nación.

Aún no está acabado de reorganizar el Ministerio.

Dícese que seguirán, a lo menos provisionalmente, el ministro de la Guerra, Nazim, que está peleando frente a los búlgaros, y el de Negocios Extranjeros.

Llegan heridos.

SOFIA. Siguen llegando trenes cargados de heridos.

Proceden de Andrinópolis y Kirk-Kilissé. Se les atiende cariñosamente.

La capital es hoy un inmenso hospital de sangre.

Petición de paz?

PARIS. Un despacho de Berlín dice que Turquía ha hecho a Serbia proposiciones de paz y que Serbia se las ha comunicado a Bulgaria.

La noticia debe ser acogida con reservas.

En Skutari.

CETIGNA. Sigue el fuego en Tarabosch, montaña que domina la ciudad de Skutari, y que los turcos defienden obstinadamente.

Los montenegrinos sufren mucho a causa del mal tiempo, que dificulta las operaciones del sitio.

Victoria griega?

ATENAS. En los círculos oficiales desmientan las informaciones de origen turco, según las cuales, los griegos han evacuado Serbia y se han replegado sobre Elasona.

Dícese en ellos que, al contrario, los griegos han logrado nuevos éxitos y que prosiguen triunfalmente su marcha sobre Salónica.

El combate de Kumanovo.

LONDRES. Se reciben nuevos detalles del combate de Kumanovo.

Los serbios tuvieron 400 muertos y 2.000 heridos.

Las bajas de los turcos se calculan en 12.000, la mayor parte muertos.

Estas bajas fueron ocasionadas por el certero fuego de la artillería serbia.

El paso de la frontera.

BERLIN. Noticias recibidas aquí aseguran que 16.000 turcos han pasado la frontera de Serbia por Milatkovich.

Los albaneses y los turcos.

VIENA. Se tienen noticias de que uno de los jefes militares albaneses, mandando 10.000 de éstos, se presentó a uno de los generales turcos, ofreciéndose a pelear al lado suyo.

El general turco, recelando una emboscada, disputó con el jefe albanés, y a tal extremo llegó la discusión, que el primero disparó, matando al jefe albanés.

Alboroto en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Se había anunciado que hoy llegarían a esta ciudad los prisioneros búlgaros, y con este motivo las calles se llenaron de gente.

En vez de los prisioneros llegó a Constantinopla un tren con heridos turcos, y esto alborotó al pueblo de Constantinopla, originando un motín, en el que ha habido muchos heridos.

Fusilamientos.

PARIS. El número de oficiales y soldados fusilados por huir en el combate de Kirk-Kilissé ha pasado de trescientos.

En Skutari.

BERLIN. Se reciben despachos diciendo que en los alrededores de Skutari continúa la lucha.

Esperando noticias.

PARIS. Durante todo el día ha habido gran ansiedad por conocer el resultado de la batalla entre turcos y búlgaros.

Se reciben aquí telegramas con versiones distintas y contradictorias.

Entre los telegramas recibidos hay uno en que se dice que la batalla entablada entre Kirk-Kilissé y Lule-Burgas va mal para los turcos.

Estos han perdido muchos hombres. Se ignoran detalles.

Otro telegrama de Londres dice que, según telegrama de Constantinopla, la batalla duraba anoche todavía y que la división de Mukhtar ha rechazado al enemigo con pérdidas considerables.

El número de heridos es muy grande. Otras versiones que se reciben son contradictorias.

Ataque a Kirk.

CONSTANTINOPLA. Informes de origen oficial aseguran que el ejército otomano ha iniciado un ataque general al Norte de Kirk-Kilissa.

Dícese que los búlgaros han abandonado la ciudad de Mabasch.

La toma de Rodosto.

LONDRES. De Sofía dicen al Daily News que los búlgaros se han apoderado de Rodosto.

Los turcos en Sandjak.

PARIS. Comunican de Vranja que las fuerzas turcas que quedaban en Sandjak han sido rechazado por los serbios y montenegrinos, refugiándose en territorio austriaco.

Los arnauts refugiados en Kumanovo han resistido desesperadamente al empuje de los invasores, dejándose matar antes que rendirse.

Los montenegrinos, engañados.

PARIS. Telegrafían de Cetigna que habiendo izado los turcos banderas blancas en Skutari, los montenegrinos se acercaron a las posiciones todavía ocupadas por aquéllos; pero que al llegar a bastante proximidad, los otomanos rompieron un violento fuego sobre los sitiadores y dieron un ataque a la bayoneta, pereciendo unos 300 montenegrinos.

Viéndose tan villanamente engañados, los montenegrinos se rehicieron y atacaron con tal ímpetu que exterminaron a los turcos.

Persecución.

PARIS. La Legación de Grecia facilita un telegrama dando cuenta de que las tropas griegas de las inmediaciones del Golfo de Salónica persiguen muy de cerca a los turcos.

Aldeas incendiadas.

También comunica la Legación que los soldados turcos y los voluntarios albaneses siguen cometiendo horribles atropellos en las poblaciones del Pireo.

Las aldeas de Janina las han arrasado por completo.

Entre las víctimas figura el arcipreste griego Papayani, que ha sido degollado.

Batalla en Andrinópolis?

VIENA. Dicen de Sofía que se oye continuo cañoneo por las inmediaciones de Andrinópolis.

Es imposible conocer detalles.

Voluntarios.

MARSELLA. Han llegado 600 voluntarios griegos y 57 individuos de la Cruz Roja inglesa, que marchan a Atenas.

Acuerdo?

VIENA. Se asegura que entre Rusia y Austria se ha llegado a un acuerdo en la cuestión balkánica.

Los periodistas.

VIENA. Comunican desde Constantinopla en sus cartas los corresponsales de guerra que les es imposible realizar trabajos de información ni comunicar noticia alguna, por impedirlo la censura.

Además se les somete a una estrechísima vigilancia.

Derrota de los turcos?

Unos dicen que sí.

PARIS. Circulan insistentes rumores de que el gran combate sostenido entre Kirk-Kilissé y Lule-Burgas ha sido totalmente desfavorable para los turcos.

Según las referencias que han dado origen a esos rumores, han sido tan grandes las pérdidas experimentadas por los turcos, que éstos han tenido que retroceder.

Se añade que el enemigo ha aprovechado esa coyuntura para dar un gran avance.

En una palabra, que los rumores de que queda hecha mención dan por seguro que es definitiva la derrota de los turcos en la gran batalla que tanta ansiedad ha despertado.

Otros dicen que no.

Sin embargo, telegramas procedentes de Constantinopla contienen mejores impresiones.

No sólo no apuntan la derrota de las huestes otomanas, sino que presentan la situación de ellas altamente favorable con relación a las filas contrarias.

En la duda...

Como los informes llegados hoy del teatro de las operaciones son tan contradictorios, en la duda conviene acoger con reservas tanto los rumores que dan a entender que los turcos han sido derrotados definitivamente, como los telegramas de Constantinopla acentuadamente optimistas.

Intervención de las Potencias

Lo que se espera.

PARIS. En medio del caos de noticias contradictorias llegadas hoy de diversos puntos de los Estados balkánicos y del imperio otomano, la información ofrece esta noche una nota más segura y de positiva importancia.

No procede de los países en guerra, sino de los centros diplomáticos de las grandes capitales europeas.

En ellos se da por seguro que la intervención de las grandes Potencias en el conflicto de los Balkanes está cercana.

Para proceder a esta intervención sólo se espera que se presente un momento oportuno.

Bien pudiera ser este momento aquel en que se hubiese librado una gran batalla con carácter decisivo.

Que la intervención de las grandes Potencias está preparada, parece ya cosa indudable.

La propuesta partirá de Francia, Rusia y Austria, puestas previamente de acuerdo para esa finalidad.

Se sumará después a ellas Alemania y, en último término, Inglaterra.

Lo que perderá Turquía.

Aunque el resultado de una gran batalla puede naturalmente cambiar el aspecto de las cosas y, por tanto, el resultado definitivo de la guerra balkánica, lo que desde luego puede darse por descartado es que Servia, Bulgaria, Grecia y Montenegro no renunciarán en modo alguno a las conquistas realizadas en territorio del imperio turco.

Está trazado en líneas generales, sin perjuicio de las modificaciones que los acontecimientos posteriores puedan determinar, el cuadro distributivo de territorios.

Helo aquí: Servia conservará el puerto de Medua, la parte que se extiende hasta el lago de Okhrida y el territorio comprendido entre Velestip y la frontera serbia.

Montenegro se apropiará el Oeste del zanjato de Novi Bazar, desde Cjetolia hasta Tirana.

El Este de dicha porción territorial quedará para Servia.

Grecia quedará dueña de la Albania, desde el Sur hasta la nueva frontera serbia.

A Austria se le darán compensaciones.

Constantinopla y Salónica serán en adelante puertos libres.

Ambas tendrán gobernadores particulares.

El resto de la Turquía europea pasará a poder de Bulgaria.

Los turcos tendrán que recluirse en la Turquía asiática.

Conservará el imperio otomano dominio sobre Constantinopla y Salónica para los efectos de nombrar los gobernadores particulares que ha de regir esos dos puertos libres.

EN PRO DEL POBRE

La moneda de siete céntimos

Ayer pedí en el Congreso que fuese retirada la moneda de dos céntimos y acuñada una de siete céntimos.

Lo pedí por las siguientes razones. Porque las de dos céntimos son molestas y se pierden. Porque nadie las tiene. Porque no son manejables. Porque son difíciles de contar. Porque con el actual sistema, de cinco céntimos se pasa de ucho a diez, y las cosas que valen cinco céntimos y fracción son tasadas siempre en diez para quien las compra.

La moneda de siete céntimos tendría la ventaja de ser manuable, cómoda, fácilmente contable y susceptible de todo género de combinaciones. Dando 10 céntimos y recibiendo 7 céntimos, moneda contra moneda, pagaríamos 3 céntimos. Con una de 7 y otra de 5, pagaríamos 12 céntimos. Con dos de 4, 7 céntimos formaríamos 14. Con 3 de 4, 7, que hacen 21, podríamos pagar 11, devolviéndonos una pieza de 4. Con dos de 4 y una de 4, 5 pagaríamos 19 céntimos. Y así sucesivamente, siendo muy rara la fracción que no pudiese ser regulada exactamente.

Esa moneda sería muy práctica para pagar muchas cosas que no pueden ser dadas en 5 céntimos, pero que no valen 10. Trayectos de tranvía, artículos de uso corriente que son caros a 10 céntimos serían baratos a 7 céntimos. Y todos ganarían.

Los pobres, sobre todo, obtendrían notorios beneficios, y yo creo que nadie perdería con la reforma.

La acuñación sería sencilla y rápida, pues acuñar una moneda de 7 céntimos es tres veces más rápido que acuñar tres de 4 dos céntimos. Podrían ser un poco mayores que las de 5 céntimos, diferenciándolas con un taladro. Así no habría peligro de confusión.

Todos ganarían con esa innovación, y ya no sería posible cobrar 15 céntimos por 12 ó 10 por 7, alegando que no hay centímetros.

Doy estas explicaciones aquí porque las creo necesarias para la exacta comprensión de lo que propongo, y que espero será del agrado del público.

LEOPOLDO ROMEO

AVISOS UTILES

HIPOTECAS

Los treinta y tres millones de pesetas que hemos prestado en poco más de cinco años prueban de una manera evidente que nuestro sistema es el más científico, el más cómodo y el más conveniente. EL HOGAR ESPAÑOL, COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO. Puerta del Sol, 9, Madrid.

PULSERAS

de pedida lindos modelos CASA SEVERIANO. — 7, CARRETAS, 7

LA JOYITA

Joyería, se ha trasladado de Príncipe, 4, a Montera, 32.

"El Hogar Español,"

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Puerta del Sol, 9, Madrid.

LA JOYITA

Ronda de San Pedro, 6, Barcelona. Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Venciendo en 1.º de noviembre próximo el cupón trimestral de las obligaciones de esta Sociedad, a partir de dicho día, y en las horas de caja, se satisfará su importe libre de los impuestos vigentes a los portadores de los extractos de inscripción.—El secretario del Contrato, Manuel García Briz.

A. SAEZ

los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Oposiciones á Notarías

Preparación próximas oposiciones, por la Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, ent.º

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz, y comienza la sesión. Escasa concurrencia de senadores. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de Marina. Se lee y aprueba el acta de la anterior y da cuenta de algunas comunicaciones del despacho ordinario, entre las que está una dando cuenta de la muerte del arzobispo de Burgos. El presidente de la CAMARA pronuncia elocuentes frases en elogio del senador fallecido, y propone a la Cámara acuerde conste en acta el sentimiento que la muerte del arzobispo de Burgos ha producido. El general AZCARRAGA, después de hacer a grandes rasgos la enumeración de méritos durante la vida del arzobispo de Burgos, se adhiere, en nombre de la minoría conservadora, a la manifestación de pésame propuesta por el presidente. El conde de CASA VALENCIA también se adhiere al duelo. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en nombre del Gobierno, se asocia al duelo de la Cámara por el fallecimiento del ilustre senador arzobispo de Burgos. La Cámara acuerda conste en acta su sentimiento.

Proyecto de ley. El ministro de MARINA, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley restringiendo la pesca del salmón, a fin de evitar su extinción en las rías españolas. El Sr. CORTAZAR ruega que, con motivo de la discusión del Código minero, sea repartido entre los señores senadores un proyecto de ley de Marina del Sr. Besada, y Memoria, en cuya redacción tomó parte el orador. ORDEN DEL DIA Sin discusión se aprueban los dictámenes siguientes: Autorizando al Gobierno para subastar la explotación de la línea férrea de Betanzos al Ferrol. Variando la denominación del ferrocarril de Cifuentes a la línea de Sigüenza a Maranchón, por la de Cifuentes a Molina de Aragón. Declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de Palma de Mallorca. Hasta que dé dictamen la Comisión de presupuestos, se suspende la sesión. Reanudada la sesión a las cinco menos cinco minutos se da lectura a un dictamen de la Comisión de actas, proponiendo sea admitido al cargo de senador el Sr. Requejo. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco.

EN EL CONGRESO El conde de Romanones abre la sesión a las tres y cuarto. En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Gobernación. En los escaños y tribunas, regular concurrencia. Ruegos y preguntas. El Sr. MACIA formula varios ruegos al ministro de Marina. El Sr. ROMEO recuerda una proposición que presentó a la Cámara para que se pagasen pensiones a las viudas e hijos de los médicos fallecidos a consecuencia de enfermedades contraídas en el ejercicio de la profesión durante época de epidemias. Recuerda también que el ministro de la Gobernación, después de intervenir en el debate varios oradores, prometió que se consignaría en presupuesto la cantidad suficiente. Como a la discusión del presupuesto de Gobernación—añade el Sr. Romeo—no he podido asistir por encontrarme enfermo, ruego, pues, al ministro de la Gobernación ordene a la Dirección de Administración local última dicha relación, a fin de que esas viudas y huérfanos cobren las pensiones a que tienen indiscutible derecho, y las cantidades atrasadas. El ministro de la GOBERNACION le contesta, diciendo que recuerda dicho debate, que hoy mismo pedirá esa relación y que hará cuanto esté en su mano, a fin de que cobren los interesados las pensiones a que tienen derecho. El Sr. IGUAL pide que se envíe a la Cámara el dictamen de la ponencia ministerial que ha intervenido en el asunto de los ingenieros industriales. El Sr. LERROUX pregunta al ministro de la Guerra cuáles son las causas por las que se tiene postergado al ilustre general de brigada D. Andrés Maroto; no cree sea motivo para ello el ser amigo del orador. Relata los méritos del aludido general. El ministro de la GUERRA lamenta que se discutan estas cuestiones de personal, pues al primero que suelen perjudicar es al interesado. Reconoce los méritos del general Maroto, añadiendo que se honra con su amistad; pero todo militar tiene un expediente secreto, del cual yo—dice el ministro—no hablaré, ni creo que se atreva nadie a traerlo aquí; en ese expediente se han fundado los diez ministros que me han precedido en el cargo para no ascenderle. El Sr. LERROUX hace resaltar que si hombre tan pundonoroso como el general Luque se honra con la amistad del general Maroto, es indudable que en el expediente aludido no hay nada que ataque al honor del referido general. Alude al expediente secreto, afirmando que si no hay en él nada que haya impedido conceder al general Maroto la gran cruz de San Hermenegildo, cree que tampoco puede haber nada que se oponga a su ascenso. El general Maroto no ha visitado ciertos alcázares, porque desde que regresó de Cuba no ha tenido necesidad de venir a Madrid. Parece que de algún tiempo a esta parte precisa caer en gracia de quienes la gracia pueden dispensar. El Presidente de la CAMARA (citando la

campanilla): No siga S. S. por caminos peligrosos. El Sr. LERROUX advierte al Presidente que sabrá contenerse dentro de los límites a que le obligan el reglamento de la Cámara y la Constitución. Insiste en que no hay nada que pueda legalmente oponerse al ascenso del general Maroto, y que el tacharle de poco afecto a las instituciones, sin probarlo, es una calumnia. El ministro de la GUERRA dice que es la primer noticia que tiene referente a que el general Maroto sea republicano. No se trata de esto, Sr. Lerroux; en el expediente no consta nada que se refiera a ese aspecto. Su señoría sabe que estos ascensos son por elección, y hay a veces razones de orden moral que, aun no afectando al honor, impiden votar en favor. El Sr. LERROUX insiste en que no ha dicho nada que pueda deducirse que el general Maroto sea republicano, ni éste ha hecho manifestaciones públicas respecto a sus opiniones políticas. No dándose por satisfecho con las explicaciones del ministro, se ocupa extensamente de la historia política del general Maroto, para insistir en que no hay en ella nada que se oponga a su ascenso a general de división. El ministro de la GUERRA insiste en que, considerando al general Maroto como perfecto monárquico, y honrándose con su amistad, son otras las razones que se oponen al ascenso. El Sr. LERROUX recuerda al Sr. Luque su postergación siendo coronel, y la de otros generales. Pregunta si fué llevada al Consejo de ministros una o dos veces la propuesta de ascenso del referido general. El ministro de la GUERRA contesta que en las cinco veces que ha sido ministro no ha llevado ese ascenso al Consejo, y que en lo que afecta a su persona ascendió cuando le correspondía ascender. El Sr. MONTES SIERRA se ocupa de la carestía del carbón, y pregunta al ministro de Hacienda si sería una solución la rebaja del derecho arancelario. El ministro de HACIENDA estima dicha medida peligrosa, pues los derechos arancelarios del carbón, más que fuente de ingreso, son una protección a la industria nacional. El ministro de HACIENDA declara también que tan pronto sean aprobados los Presupuestos, el Gobierno presentará al Parlamento un proyecto de ley regulando el problema de los cambios, como resultado de todos los estudios que ha tiempo viene haciendo acerca del particular. El ministro de MARINA contesta a la pregunta que a primera hora le hizo el señor Macía. Habla el ministro en voz tan baja, que no se oye desde la tribuna. Parece referirse al contrato con la Sociedad Constructora Naval. El Sr. MACIA se queja de que no se le expongan ni proporcionen todos los datos que tiene pedidos, relativos a materiales que vienen del extranjero para la mencionada Sociedad. ORDEN DEL DIA Se aprueban los dictámenes concediendo el bronce necesario para los monumentos a D. Isidoro de Antillón, en Santa Eulalia, y al general Vara de Rey, en Madrid. Apruébase la construcción de un tranvía de la estación del ferrocarril de Andújar a la de Torredonjimeno, con un ramal a Porcuna, y definitivamente el proyecto de ley considerando como servicios de campaña los prestados en la aviación militar. Presupuesto de Hacienda. Sin discusión quedan aprobados todos los capítulos que faltaban. Se procede a discutir la sección 10 del presupuesto «Gastos de las contribuciones y rentas públicas». El Sr. PEREZ OLIVA impugna brevemente el voto particular del Sr. Salillas, fijándose especialmente en la situación de los mineros de Almadén. El Sr. SALILLAS defiende su voto en un razonado é interesantísimo discurso. Nos cuenta la historia de las minas de Almadén y de su población obrera desde los tiempos de Carlos V. Según el diputado republicano, los primeros que explotaron aquellas minas fueron los alemanes que vinieron en tiempos del Emperador. Los explotadores exigieron una población obrera forzada, constituida por esclavos, que se compraban hasta por el gobierno español, y por los condenados a galeras. El Sr. Salillas, con la venia de la presidencia, pide que los numerosos datos que presenta, demostrativos de sus palabras, se publiquen en el Diario de Sesiones. Habla también de las minas de América en aquellos tiempos y del trabajo de los indios. Para demostrar las privaciones de los obreros de Almadén exhibe una fotografía, que envía al ministro de Hacienda, añadiendo que esos obreros, extenuados y viejos, no han podido alcanzar los seis reales diarios de retiro que otros compañeros suyos disfrutaban. Termina pidiendo al Gobierno que se preocupe de esos desgraciados, por ser de justicia. El ministro de HACIENDA aplaude la tendencia del voto particular del Sr. Salillas y promete traer un proyecto de ley exclusivamente relacionado con las minas de Almadén y sus obreros. Alude al artículo 3.º de la Constitución, que manda a todos los españoles que contribuyan a las cargas públicas según sus medios, y añade que este Gobierno busca la «persecución» del impuesto. En efecto, tiene razón el Sr. Salillas al hablar de los esclavos que trabajaban en aquellas minas en tiempo de Carlos V; pero observe S. S. que no sólo se ocupaban esclavos en esos trabajos penosísimos, sino otros que no lo eran menos. Por eso resulta que el trabajo libre actual es un progreso inapreciable. El Sr. SALILLAS: Lo he reconocido. El ministro de HACIENDA relata cuantos progresos se han establecido desde 1872 en los procedimientos de explotación de dichas minas. En virtud de una visita oficial que el señor Navarro-Reverter hizo, fueron higienizadas las minas, en cuyas galerías no circulaba aire respirable. Para conseguir ese aire fueron empleados aparatos neumáticos potentes. Se corrigieron también los defectos observados en el hospital, que hoy está magníficamente establecido. Refiere cómo el Estado atiende repetidamente a las necesidades de la población obrera. A ese fin ha adquirido una dehesa de 9.000 hectáreas, puesta a disposición de los obreros para su salud. En esta sentido hace presente ante el señor Salillas una serie de medidas y previsiones adoptadas en favor de los mineros de Almadén. Queda retirado el voto. Sin discusión se aprueban los 14 primeros capítulos. El Sr. SANGUINO apoya al 15 una enmienda que se refiere a determinadas aspiraciones de la población obrera de Almadén. El ministro de HACIENDA declara que la Administración del Estado en Almadén procede con los obreros patriarcalmente. Queda retirada la enmienda. También el Sr. MARTIN SANCHEZ se ocupa del catastro, contestándole el ministro de HACIENDA. El Sr. ROMEO formula dos ruegos al señor ministro de Hacienda. Por el primero pide la acuñación de una moneda de siete céntimos, que tendría por objeto evitar que los comerciantes se quedaran con los céntimos del redondeo de los cobros en que hay fracciones comprendidas entre cinco y diez céntimos. Las monedas—añade—podrían diferenciarse de las cinco céntimos, taladrando éstas. El segundo ruego va encaminado a dificultar la defraudación a la Hacienda, creando, al efecto, unos registros de contratos de arrendamiento de fincas rústicas y urbanas en todos los pueblos; a cargo de los secretaríos municipales. El registro habría de ser obligatorio, y los contratos no tendrían validez si no estaban registrados. El registro de los contratos sería gratuito, pues solamente habría de pagarse una pequeña cantidad para el secretario registrador. Con esto se moralizaría la recaudación, siendo muy fácil conocer las utilidades de las fincas rústicas y urbanas en arrendamiento, y se evitaría la defraudación, proporcionando, a la vez, medios de vida a los secretaríos municipales, sobre todo a los de los pueblos pequeños, que cobran hoy muy escasos sueldos. El ministro de HACIENDA contesta al primer ruego que se opone la ley Monetaria hoy vigente. Al segundo, aunque más propio de la discusión de los ingresos, opone su creencia de que no produciría nada a la Hacienda, porque no se inscribirían los contratos. Insiste el Sr. ROMEO, al rectificar, en que no es ese su propósito, sino conocer utilidades para evitar en gran parte la defraudación. Hace observar que los registros propuestos por él serían un gran auxiliar para conocer la cabida y el valor de las fincas, es decir, una especie de catastro, si esta idea se desarrollaba debidamente. Y ya que el registro había de ser obligatorio, para que los contratos fueran válidos, los propietarios tendrían necesidad de inscribirlos para cobrar sus rentas. El ministro de HACIENDA promete estudiar esta nueva fase del asunto en el presupuesto de ingresos. El Sr. AMADO retira una enmienda al capítulo 23, después de contestarle el señor BARBER, de la Comisión. Y queda aprobada la sección 10 del presupuesto de gastos. Se suspende esta discusión y se levanta la sesión a las ocho y cinco.

ALCANCE POLITICO El Sr. Montero Ríos ha dedicado el día de ayer a descansar, y no ha ido al Senado a presidir la sesión. El señor ministro de Hacienda ha emitido su opinión respecto del artículo de nuestro director, abogado, entre otras cosas, por la desaparición de la clase de aspirantes en los escalafones de la Administración pública. El Sr. Navarro Reverter ha dicho que presentará a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo dicha clase y ascendiendo a los actuales aspirantes a oficiales quintos. Durante toda la tarde no se habló en el Congreso más que del Consejo de ministros de ayer, relacionándolo con el regreso del Sr. Montero Ríos, y también con la actitud que se atribuía a uno de los actuales ministros. En los primeros momentos llegó a decir que el Sr. Montero Ríos concurría ayer a la sesión del Senado; pero más tarde circularon informes contrarios. Hablóse de fórmulas que permitiesen, por ahora, la continuación en la Presidencia de la Alta Cámara del Sr. Montero Ríos. Acerca del Consejo de Ministros de ayer mañana se dijo que había sido pedido por el Sr. Villanueva para exponer a sus compañeros la situación en que, a su juicio, se encontraba con motivo de la marcha que sigue la discusión del proyecto ferroviario. Un ministro negó, de la manera más terminante, que de esto último se hubiera tratado en Consejo, afirmando que en éste se había hablado, con toda preferencia, de la actitud de los escolares en toda España, los cuales, en unos sitios, han entrado ayer en

clase, dejándole de hacer en otros. Al terminar el Consejo, el jefe del Gobierno convocó a sus compañeros para mañana, a las diez y media de la mañana, en que volverán a reunirse de nuevo. El próximo Consejo no será tan breve como el de hoy. La Comisión general de Presupuestos, en su reunión de ayer tarde, ha dado dictamen en los créditos de Guerra. Importan éstos 28.029.000 pesetas. Formulan voto particular las minorías. Los Sres. Canalejas y Francos Rodríguez han celebrado una larga conferencia, en la que han tratado de las enmiendas presentadas al proyecto ferroviario. Ya declamamos en ediciones anteriores que ayer no se reanudaría la discusión de dicho proyecto. Tampoco creemos que la haya hoy, no siendo aventurado suponer que hasta después de las vacaciones dure la interrupción de dicho debate. Se aprovecharán estos días para buscar fórmulas de concordia. Se ha presentado una proposición para que el Senado adquiera el busto de D. Juan Valera, hecho por el Sr. Coullaut. La Comisión de reclutamiento y reemplazo de la marinería ha avanzado mucho en el examen del proyecto, y se volverá a reunir hoy para continuar su labor. La Comisión de Actas del Senado ha dado dictamen proponiendo la admisión del señor Requejo como senador por derecho propio, en concepto de presidente del Tribunal de Cuentas. El Sr. Canalejas, al abandonar anoche el Congreso, manifestó, con relación al conato de alborotos estudiantiles, que la mayoría de los escolares permanecen alejados de ese movimiento, dirigido por persona que por sus actos está exponiéndose a caer dentro de la esfera del Código, encontrándose el Gobierno decidido a no tolerar excitaciones al desorden, ni a que unos cuantos alteren la normalidad. La Junta Central del Censo ha estado reunida en el Congreso hasta después de las ocho de la noche. En el Congreso ocurrió anoche algo que merece consignarse, y que da idea de cómo se forma un canard. Decláse que el Sr. Villanueva, hablando con el Sr. Aura Boronat, había dicho: —Yo me quedo de infantería. El Sr. Aura Boronat juraba y perjuraba después no haber oído la frase. En el Congreso empezará a discutirse hoy el presupuesto de liquidación. El Sr. Canalejas conferenciará hoy a primera hora con el Sr. Montero Ríos. Una elevada personalidad nos decía que el Sr. Montero Ríos no dejará la Presidencia del Senado, y que en el dictamen de Mancomunidades se introduciría alguna modificación. ¿Será esta la fórmula? El Sr. Barroso dijo anoche a los periodistas, por encargo del Sr. Alba, que según telegramas de los rectores, los estudiantes habían entrado en clase ayer en todas las Universidades y que solamente en Barcelona había ocurrido un pequeño incidente promovido por un grupo que pretendía que los estudiantes de la Universidad se declarasen en huelga. El Consejo de Ministros de mañana será bastante largo. En él se tratará del proyecto de Asociaciones en relación con la pregunta del señor Lerroux, del Tratado y de varias cuestiones políticas. Los ministros interrumpirán el Consejo para almorzar, pero hecho esto, volverán a reanudarlo.

DE QUE SERA LA CARNE? Unos empleados municipales han prestado ayer un importante servicio. Hace algunos días tuvieron noticias de que en la calle de los Tres Peces había un depósito fraudulento de embutidos y carnes frescas. Después de hacer algunas averiguaciones, se enteraron de que el depósito estaba en el número 21 y 23 de la citada calle. Ayer, provistos del correspondiente mandamiento judicial, presentaron en la casa, en la que esperaban encontrar lo que buscaban; pero nunca pudieron suponer los empleados que había de ser en tan gran cantidad. El dueño de la tienda, como es natural, palideció ante la presencia de los empleados municipales. Estos practicaron un registro, y tal cantidad de embutidos y carnes frescas encontraron, que tuvieron que ser trasladadas en dos carros al Laboratorio, en el que se hará el análisis. Los dueños de la tienda fueron detenidos. ¿De qué será la carne?

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visitas. Ayer visitaron al general Luque los generales Arizón, Villar y Villate y García de la Concha.

Médicos provisionales.

Son nombrados médicos provisionales don Rafael Castelo, D. Antonio López Salazar y D. Gregorio Calzada, y son destinados, respectivamente, a la Clínica de Urgencia de esta corte, al Hospital Militar de Alicante y a la Academia de Ingenieros.

Intendencia.

Son destinados: Oficial primero D. Ernesto Geijo, a la Comandancia de tropas de Melilla, y oficiales terceros (E. R.) D. Abdón Hernández, D. Juan Zaragoza y don Juan Taberner, a ídem.

Estado Mayor.

Son destinados: Capitán D. Carlos Quintana, al Gobierno militar de Cádiz; D. Fernando Redondo, a la plantilla de la Capitanía general de Melilla, y D. Felipe Hernández Martínez, a la Capitanía general de Melilla, en comisión.

Sanidad Militar.

Son destinados: Médico mayor D. Luis Ledesma, al servicio de estadística de la Inspección de Sanidad Militar; médicos primeros D. Julián Aguado, al regimiento de Ferrocarriles, y D. Arcadio Grande, a eventualidades del servicio en la sexta región; médicos segundos D. Agapito Arguelles, al regimiento de Infantería de Granada; don Juan Pellicer, al de Wad-Rás; D. José Luque, a la brigada de tropas; D. Julián Rodríguez, a la Comandancia de Artillería de Tenerife, y D. Antonio Jiménez, al regimiento de Ferrocarriles. Médicos provisionales D. Francisco González, al regimiento de Guadalajara; don Mariano Moreno, al Hospital de Carabanchel; D. Emeterio Díez, a Cazadores de Madrid; D. Luis Hidalgo, al Hospital militar de Logroño; D. Antonio Martín, al regimiento del Infante, y D. César Yagüe, al de la Constitución.

Profesorado.

Se ha resuelto que los jefes y oficiales de la Escuela Central de Tiro tienen derecho a las gratificaciones de profesorado y que el general jefe de dicha Escuela debe disfrutar la de 2.000 pesetas anuales. Clasificación. Son declarados aptos para el ascenso el comandante de Infantería D. Federico Ramiro Toledo y capitanes de Artillería D. Luis Figueroa, y tenientes auditores de tercera don Andrés Braña y D. Julio Ramón. Matrimonios. Licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Fernando García Navarro, primer teniente D. Luis Goded, veterinario segundo D. Pascual Martín Furiel y primer teniente de Artillería D. Carlos Lehunkul. Vuelta a activo. Vuelve a activo el veterinario segundo don Antonio Moreno Velasco. Reemplazo. Pasa a esta situación el escribiente segundo de Oficinas militares D. Juan Gómez Forteza. Licencias. Cuatro meses para Alemania al comandante de Artillería D. Pedro de Obregón, y ocho para Cuba al teniente coronel de Invalidos D. Urbano Urad. Ascenso. Ascende a médico primero D. Arcadio Grande. Material de campaña. Se ha declarado reglamentario un soporte plegable de ruedas para camillas reglamentarias y mesa de operaciones en campaña, de que es autor el médico mayor D. Vicente Esteban de la Reguera. Ayudantes. Son nombrados ayudantes: del general González Tablas, el capitán de Estado Mayor D. Isidro Garnica; del general de la séptima división, el capitán de Infantería don Justo Salvador; del de la tercera, el comandante de Infantería D. Carlos García Arregui, y del inspector general de Industrias, el comandante de Caballería D. Leopoldo García Boloin y el capitán de ídem D. Hernán Avila.

A estacazo limpio

Juan Rodríguez Crespo dió ayer tarde pruebas de manejar el garrote, estaca ó bastón de un modo prodigioso. Ayer tarde se presentó en la calle de Artazo, situada en el Pacífico, y allí se encontró con Valentina Gil Francisco, de veintiocho años, con la cual había tenido relaciones amorosas. El encuentro no se sabe si fué casual ó preparado por Rodríguez. El caso es que Juan y Valentina se saludaron; que comenzaron un diálogo que a veces era a voz en grito ó a grito pelado, y que el tal diálogo terminó enarbolando Juan el garrote y liándose a golpes con lo primero que veía. Claro que lo primero que vio fué el cuerpo de su ex novia, sobre el que descargó tremendos garrotazos. A las voces de Valentina se reunieron varios transeúntes, y en su auxilio salió su madre, Lorenza Francisco Gil, de cincuenta y nueve años. La mujer trató, como es natural, de defender a su hija; pero Rodríguez, a quien sin duda se le había calentado el brazo, siguió repartiendo leña. El jollín que se armó fué tremendo: gritos, carreras y sustos no faltaron, sino que, por lo contrario, sobraron en abundancia. Lorenza fué la que salió peer librada, pues resultó grave. La muchacha también recibió heridas, de las que fué asistida en la Casa de Socorro del Hospital. La madre fué asistida en la del Congreso. El agresor fué detenido y conducido al Juzgado de zurrupí.

LA HUELGA DE LOS ESTUDIANTES

EN MADRID
Los estudiantes de Ingenieros Industriales.
Nota oficiosa.

Antes que la huelga general de estudiantes llegue a su período máximo y derive, como todos los conflictos, por caminos que aún no pueden preverse, es preciso aclarar algunas circunstancias que han presidido la formación de estos hechos.

Las sucesivas dilaciones con que el fracasado ministro de Fomento ha rehusado el contestar categóricamente a nuestras peticiones; la burla que representa el engañarnos repetidas veces, no resolviendo al terminar ninguno de los múltiples plazos por él pedidos, a pesar de comprometer su palabra; la desconsideración con que siempre nos ha tratado; las insidias por él lanzadas sobre cuantas personas este asunto han defendido; el menosprecio con que siempre ha hablado en las Cortes; las noticias que a nosotros han llegado de palabras pronunciadas por dicho señor ante alumnos de ingenieros de otras especialidades, que le visitaron con motivo de nuestro pleito, son causas más que suficientes para justificar, no la legal protesta de los alumnos, sino la mayor indignación y los lógicos frutos que en los estudiantes ha de producir, sobre todo al pensar que muchas de estas ofensas han herido a los industriales, no ya sólo como alumnos, sino como a simples particulares.

Creemos que estos hechos son más que suficientes para demostrar contra quién va dirigida nuestra protesta, y quién, con la veledad de su pensamiento, es causa perpetua de toda clase de disturbios.

Aclarados estos extremos, hemos de concluir manifestando el sentimiento que nos produciría que tomase como ofensa personal el ministro de Instrucción pública todo lo acontecido y lo que pueda sobrevenir, siendo él la primera víctima del Sr. Villanueva, por el mero hecho de ser nuestro jefe, contra el cual ninguna reclamación tenemos que hacer; antes al contrario, es grande nuestro agradecimiento, puesto que en la defensa de nuestros intereses ha llegado, en colaboración con el conde de Romanones, a extremos muy satisfactorios para nosotros, hasta tal punto que por su consejo depusimos nuestra actitud durante un número de días que aprovechó el ministro de Fomento para añadir nuevas burlas a las pasadas.—La Comisión de alumnos de Ingenieros Industriales.

Los alumnos de Derecho.
Nota oficiosa.

Los alumnos de la Facultad de Derecho, ante el conflicto creado por los ingenieros industriales.

Los procedimientos rectos son siempre la base que debe regir a aquellos que se las dan de educados y que defienden una noble causa; imponer por la fuerza lo que debe ser mera resultante de la razón, es una arbitrariedad y una locura, que no ya sólo los estudiantes de Derecho reclaman, sino todos aquellos que tengan dignidad.

Medios hay de apelación sin recurrir a extremos violentos; cada Facultad tiene su representante, a él debe acudir en solicitud de ayuda.

La Facultad de Derecho está siempre solita a defender la justicia y a velar por los mutuos intereses; pero para ello reclama de aquellos que hasta ella lleguen, formas adecuadas, demostrativas en la mayoría de los casos de la justicia y razón de lo demandado.

La Facultad de Derecho no puede admitir violencia en la demanda, por cuanto la dignidad del profesorado y de la clase escolar pide un poco más de respeto, en armonía con la clase educada de los solicitantes.

Teniendo en cuenta que las voces de la justicia tienen siempre eco fiel en el diario que usted tan dignamente dirige, los firmantes solicitamos de usted la inserción en el periódico del artículo adjunto.—Sus seguros ss. q. b. s. m.—Luis de Santiago, Carlos Horras, Pedro Sancho, Román de la Presilla, Enrique Utho de Tejada.

Asociación de Ingenieros Industriales.
Nota oficiosa.

Al fin de evitar torcidas interpretaciones sobre la actitud de los ingenieros industriales, deben éstos hacer constar que su actitud es motivada tan sólo por la falta de seriedad observada en la tramitación de este pleito por el ministro de Fomento, retrasando, arbitrariamente, desde el mes de abril, una solución que pudo ser pacífica, y originando el actual conflicto en Instrucción pública, donde ni los ingenieros industriales ni los alumnos tienen, en la actualidad, más que motivos de agradecimiento.—El secretario general.

Los alumnos de Medicina.

Siendo el conflicto entablado entre los ingenieros de los Cuerpos del Estado y los ingenieros industriales una cuestión sobre la cual entendemos que no procede inmiscuirse, toda vez que somos compañeros de los alumnos de ambas partes y no tenemos elementos de juicio para fallar en este pleito, nuestra norma de conducta ha sido y seguirá siendo el asistir diariamente a las clases, en contra de las noticias que han publicado erróneamente algunos periódicos.

La Comisión, Julio Rivera, Antonio Crespo, Juan Bravo y José Carreras.

EN BARCELONA
Noticias de hoy.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) No se ha registrado ningún incidente de importancia.

En la Universidad se dieron, a primera hora, las clases de ampliación en las Facultades de Farmacia y Derecho, asistiendo muchos estudiantes.

A las siete y media empezaron a acudir más estudiantes, situándose en la plaza de la Universidad para comentar los sucesos de ayer y la suspensión del mitin anunciado para hoy en el Iris Park.

Los escolares formaron grandes grupos, sin promover incidentes y limitándose a invitar a los que llegaban a no entrar en clase.

Poco antes de las doce salieron los alumnos de las clases de Derecho. Los grupos situados en la plaza les abuchearon y silbaron.

Hubo momentos en que se creyó llegarían a chocar ambos bandos; pero los estudiantes siguieron su camino hacia la calle de Pelayo.

Detrás de los estudiantes iban los huelguistas silbando y alborotando.

Al llegar frente a la Redacción del periódico La Vanguardia, que hoy publica un suelto enérgico, prorrumpieron en silba estrepitosa. Después regresaron a la Universidad.

Allí estuvieron estacionados al medio día, a cuya hora se dispersaron.

Desde aquella hora se han dado las clases en la Universidad y en el Instituto como de ordinario.

También se han dado las clases en la Escuela de Comercio y en el Colegio de Medicina.

El mitin en Iris Park no se ha celebrado. Antes de la hora señalada no se permitió la entrada al local. La Policía vigilaba los alrededores.

Había parejas de Seguridad de a pie y a caballo a poca distancia hasta cerca de la calle de Aribau, por un lado y Montaner por otro.

A los estudiantes que acudían se les manifestaba que no se celebraba el mitin, porque el dueño del local no había querido cederlo.

Poco a poco fueron desfilando los estudiantes.

Visita al rector.
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A medio día visitó al rector de la Universidad una numerosa Comisión de estudiantes, manifestándole su deseo de asistir a las clases y que les amparase en sus derechos y aspiraciones.

El rector ofreció atenderlos.

La misma Comisión ha resuelto visitar las Redacciones de los periódicos para consignar que la mayoría de los estudiantes no quiere secundar la huelga, sino asistir a las clases y que se impidan las coacciones sobre ellos.

Ha visitado esta Comisión la Redacción del periódico «La Vanguardia», protestando de la manifestación hostil de esta mañana.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales insisten en celebrar su anunciado mitin, y se proponen darlo mañana en Iris Park; pero se cree no lo lograrán porque los dueños oponen dificultades para la cesión del local.

Los estudiantes de Arquitectura.

Una Comisión de alumnos de la Escuela de Arquitectura ha manifestado oficialmente que ni hoy ni mañana asistirán a las clases, como adhesión a los ingenieros industriales; pero pasados estos dos días, reanudarán sus estudios.

Reunión reservada.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Los alumnos de Ingenieros industriales y de las distintas Facultades se han reunido en el Círculo de la calle de Tallers reservadamente.

Como no cabían todos en el piso, se trasladaron a la azotea, pronunciando discursos y acordando continuar la huelga hasta el lunes.

En ese día determinarán sobre la conveniencia de continuar en su actitud actual o desistir de ella.

Ha sido nombrada una Comisión para obtener que secunden la huelga todos los estudiantes de Facultades.

Para mañana.

Mañana celebrarán un mitin en la calle de Aribau.

Conferencia.

Han conferenciado el gobernador y el rector de la Universidad, cambiando impresiones acerca del conflicto escolar.

Se adoptarán medidas energéticas.

Confirmando una agresión.

EN VALENCIA
VALENCIA. (Miércoles, noche.) Sin previa convocatoria se han reunido en la Universidad muchos estudiantes y han acordado persistir mañana en la huelga.

Sin embargo, muchos son opuestos a la huelga, pues hoy ya han entrado algunos de Derecho.

Reunión de decanos.

Los decanos de las diferentes Facultades han celebrado una reunión; pero se han abstenido de adoptar acuerdos hasta ver la actitud que los estudiantes observan mañana.

EN ZARAGOZA
Llegada de delegados.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han llegado los estudiantes delegados de Madrid, Sevilla, Córdoba y Zaragoza que han asistido a la Asamblea de Barcelona.

Han sido recibidos por los estudiantes de estas Facultades, que bajaron a la estación con las banderas respectivas.

Una manifestación.

En correcta manifestación dirigieronse todos a la Facultad de Medicina.

Allí les esperaba el rector, los decanos de las Facultades y muchos catedráticos.

Un mitin.

Después se celebró un mitin. Presidió el rector.

Este pronunció un discurso saludando a los escolares.

Después hablaron los estudiantes señores Rivera, Astrain, Aguilar, Guerrero y Peñalver.

Se dió cuenta de los acuerdos tomados en la Asamblea barcelonesa.

Mañana serán obsequiados con un banquete íntimo los delegados.

Los duros sevillanos.

La Cámara de Comercio ha acordado gestionar cerca del director del Banco de España que tome medidas encañinadas a la admisión de duros sevillanos.

La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.

Vestidos de señora, hechura sastré, desde 30 pesetas.

Un pañuelo puede ser la dicha

Cuidad, bellas mujeres, de vuestros pañuelos; olvidados oportunamente al alcance del que os adora, pueden ser su felicidad, si cuidasteis de perfumarlos con el AGUA DE COLONIA CONCENTRADA de Alvarez Gómez, Peligros, 1.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50,000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie E de 25,000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1893, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario Español, etc.

TEATRO DE LA GRAN VIA
Concierto benéfico

El viernes próximo, día 1.º de noviembre, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en este elegante coliseo un gran concierto popular, en el cual tomarán parte la Banda Municipal de Madrid y el Orfeón Donostiarra.

Este concierto será a beneficio de los pobres de esta capital y ha sido organizado por el Orfeón Donostiarra, el cual, antes de su despedida, tiene tan honroso rasgo, cooperando al mismo la Banda Municipal de Madrid y la Empresa de dicho coliseo, la cual le cede gratuitamente para tal fin benéfico.

Dado lo selecto del programa y el fin humanitario de dicho concierto, de esperar es que el público acuda a contribuir a rasgo tan delicado y que tanto honra al Orfeón Donostiarra.

Cooperativa de la Prensa

El que la Cooperativa de la Prensa se haya decidido a implantar la Registradora NACIONAL en su despacho de la calle de la Libertad, 13, confirma una vez más que es el medio mejor de administrar escrupulosamente una cooperativa y ahorrar dinero, tiempo y disgustos. Informes gratis: Preciados, 11.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de Comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Emilio Chacón Morera, en la Costanilla de Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes).

Los jefes el día 1 y los oficiales el 2. Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores.

Los jefes el día 1 y los oficiales el 2. Las partidas sueltas e individuos de tropa transeúntes el día 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer Depósito Caballería reserva, núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1912, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los Depósitos de reserva de Artillería e Ingenieros, el día 1.º, a las cuatro y diez y media, respectivamente.

FRANÇOISE.-Calle Recoletos, 10
CASA DE PRIMER ORDEN
Sombreros y novedades para señoras.

Publicaciones de actualidad
Repatriados de Ultramar

Os conviene a todos leer el último número del periódico «El Acreedor del Estado», que se os remitirá gratis si lo pedis al paseo de San Vicente, núm. 12, Madrid.

DE PIO BAROJA
Acaba de aparecer la gran novela nueva EL MUNDO ES ANSI. 3,50 pesetas en todas las buenas librerías de España. Pedidos a RENACIMIENTO, Panteón, 3.

CHOCOLATE
EL GATO NEGRO
Es el mejor, clase única, con o sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café.

LA WAGNERIANA
Tercer concierto.

El programa anunciado para anoche sufrió un ligero cambio: en vez de la Sinfonía de Dante, de Liszt, se tocó la Quinta sinfonía, de Beethoven, en la primera parte; el resto del programa, el mismo.

No es menester descubrir ahora la citada sinfonía beethoveniana. Es conocida de nuestro público, que ha tenido ocasiones distintas en que admirar esta magnífica obra. En cuanto a su interpretación, sólo alabanzas acuden a nuestra pluma al recuerdo de la maravillosa ejecución de la Orquesta Sinfónica de Madrid en esta primorosa página musical.

Nada más completo ni más justo hemos oído. El insigne Mancinelli logró hacer más intensas las bellezas, más delicada la poesía de la obra beethoveniana.

Al final las ovaciones se repetían, entusiastas y estruendosas.

En la segunda parte se ofreció al público una novedad muy de su agrado. El Orfeón Donostiarra interpretó la escena vasca, para soprano, tenor y coro mixto, Omezurta (La herfanita), del maestro vascongado J. M. Usandizaga.

Omezurta es una bella composición musical, que trae a la mente el recuerdo de los bellos paisajes vascos. Tiene poesía, y su desarrollo, en el cual no se abusa de extraviados, tan en boga en los nuevos maestros, es sencillamente armonioso.

Las solistas del Orfeón Srtas. Carmen Flores y Camino Béjar cantaron con firmeza y seguridad admirables, dando diáfana expresión y delicadeza a los motivos musicales que interpretaron.

nime y entusiasta resonó en la sala. El maestro Esnaola, de una modestia que ensalza los ilustres méritos que posee, acompañado de las Srtas. Flores y Béjar, se vió obligado a saludar repetidas veces al público, para corresponder a los plácemes y a las efusivas ovaciones de que se hacía objeto al Orfeón Donostiarra en la persona de su insigne director.

A repetidos requerimientos del auditorio hubo de cantar otro número el Orfeón, interpretando una parte de la Rapsodia vascongada, para barítono y coro, del mismo maestro Usandizaga.

El barítono del Orfeón, Sr. Peña, cantó, con extraordinario buen gusto y afinación, la delicada composición. Posee una voz limpia y muy agradable.

De nuevo se reprodujeron las ovaciones al Orfeón Donostiarra al terminar el bello fragmento de la Rapsodia, que recogió para sus huestes artísticas el maestro Esnaola.

El segundo número de la segunda parte lo formaba la Pasión, de Bach. Bien conocida es la hermosa composición del autor del Arte de las fugas, verdadero apóstol musical, que, después de cientos de años, se nos ofrece cada día más lozano, más grande, y en su Pasión, con el arrobamiento místico de las inmortales concepciones musicorreligiosas.

El coro y la Sinfónica no dejaron pasar sin su justa expresión ni un detalle de la solemne composición. El maestro Mancinelli, a la altura de sus gloriosos prestigios artísticos.

La Santa Isabel, de Liszt, en su pasaje, de encantadora sencillez y poesía, El milagro de las rosas, fue una maravilla de ejecución. Ponga el lector, en alabanza de todos los felices intérpretes de esta bella obra de Liszt, todas las hiperboles que su entusiasmo le sugiera, y habrá hecho la justa crítica.

La tercera y última parte del concierto de anoche la constituirán algunos fragmentos de la ópera wagneriana El caso de los Dioses. No por ser conocidas del público la totalidad de la obra de Wagner y todas sus partes, dejaron de producir emoción, renovándola con mayor intensidad.

En la gran escena Salve, Gunther!, en el racconto de Sigfrido y en la escena final de Brünhilda, la orquesta, el coro de hombres del Orfeón y los solistas Srta. Cutti y señores Pintucci y Ludikar, con la excelente cooperación del solista del Orfeón Sr. Peña, obtuvieron un señaladísimo triunfo.

La Srta. Cutti y el Sr. Pintucci merecieron justas alabanzas.

Del insigne maestro Mancinelli nada nuevo podemos decir si no es reproducción de cuantos elogios se le han tributado. No es menester añadir que estuvo durante toda la noche a la colosal altura del puesto que ha logrado ocupar en la admiración de los dilettanti madrileños.

El de anoche fué un hermoso festival artístico, que la Wagneriana debe recordará siempre orgullosa.

R. DE C.

Esta noche se celebrará en el teatro Lírico, como de costumbre, el cuarto y último concierto.

Si no hay alguna alteración, como anoche ocurrió, se interpretarán obras de Hagndel, Strauss, César Franck, terminando con el preludio del acto primero y el quinteto y escena final de la coronación de Los maestros cantores de Nuremberg, de Wagner.

Los mejores chocolates
elaborados a brazo, son los de la Casa RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

El obispo de Plasencia

El gobernador de Cáceres, en telegrama de anoche, comunica que, hallándose de visita pastoral, ha caído enfermo, de algún cuidado, en Ibatumando, el obispo de Plasencia.

Compañía Nacional
Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Anunciando a subasta la conducción del correo entre Avilés y su estación, por 2.000 pesetas anuales.

Idem en automóvil enere Ferrol y Vivero, por 3.995 pesetas anuales.

Adjudicando a D. Federico Gómez la conducción del correo entre Santa Cruz de Tenerife y Jajina por 3.489 pesetas anuales.

Idem en automóvil entre Aoiz y Burguete, con hijuela, y en carruaje ó automóvil entre Burguete, Valcarlos y Venta de Espinal y Garayoa a D. Félix Goiburun en 6.000 pesetas anuales.

Un despacho alfombrado

resulta acondicionado contra el frío con una alfombra de moqueta ó un tapiz de nudo, de los que han dado nombre a los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde se venden hechos a medida.

EL SORTEO DE LAS BODAS

En contestación a las muchas cartas que recibimos, y para evitar el recibir otros cientos de ellas, manifestamos a cuantas personas nos han enviado colecciones de cupones, que contra nuestra voluntad y buen deseo, no es posible contestar a todos a vuelta de correo.

Hemos recibido más de 12.000 certificados, y la tarea de contestar a todos nos ocupará varios días, no obstante tener dedicado a ella un personal numeroso y activo.

Despachados esos millares de certificados, anunciaremos la fecha del sorteo.

CADENAS ORO de ley 960 peso. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

NOTICIAS GENERALES

El día 4 de noviembre comenzará en las Escuelas de Aguirre la clase práctica de Tejeduría de libros, a cargo de D. Rafael Blázquez Selvós.

La clase será alterna los lunes, miércoles y viernes, de siete y media á ocho y media de la noche.

El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden nombrando vocal del Consejo Superior de Protección de la Infancia al distinguido médico de la Beneficencia municipal D. Luis Heredero.

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz é inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad.

El 28 del actual se han reunido numerosos propietarios, industriales y vecinos del Puente de Toledo, constituyendo una Sociedad encargada de la defensa de los intereses morales y materiales de tan populosa é importante barriada.

La Junta directiva quedó constituida por los Sres. D. Marcelo de Usera, presidente; D. José Morales, D. Jesús Villarreal y don Justo Vicente López, vicepresidentes; D. Manuel Marugán, secretario general; D. Francisco Sanz Octavio, vicesecretario; D. Gregorio Arés, contador; D. Bernardo Salaberry, tesorero, y D. Eduardo Escudero, Bernardo Merino, Pantaleón Velasco, Emilio Flores, Anacleto Pinilla, Lorenzo Sáez, Gregorio Gálvez, Ángel Garrido y Ramón Díaz, vocales.

La «Gaceta» de 29 del actual publica un anuncio convocando á junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará en esta corte el 23 de noviembre, en el domicilio social, Alarcón, 7.

Anteayer falleció en Madrid la respetable Sra. D.ª María del Pilar Sánchez de Ocaña y Vieitez, cuyas ejemplares virtudes y bondad de carácter merecieron siempre el afecto de cuantos la trataron.

Reciban sus hijos los señores marqueses de Nerva, marqueses de Camarines, señores de López de Castro y señorita María Martín de Oliva, nuestro más sentido pésame.

Instituto Rubio.—El jueves 31 del corriente, á las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor D. Antonio

Mut, sobre el tema «Experiencia personal acerca del método gráfico en la clínica de enfermedades del corazón.»

La Legación de Cuba en Madrid ha recibido un cablegrama del secretario de Estado de su país, en el que se le comunica que el Gobierno cubano, deseando evitar futuros rozamientos en la campaña electoral, ha tomado medidas al objeto de mantener el orden, y los partidos políticos cooperan con él á ese fin, habiendo suscrito un acuerdo por el que se suprimen los mítins y las manifestaciones, recomendando á sus correligionarios cordura, prudencia y mutuo respeto en el día de las elecciones. El Gobierno también ha acordado, con el asentimiento de los partidos, tomar precauciones para asegurar el orden dicho día y garantizar el ejercicio libre de los derechos de todos. Convencidos los partidos políticos de la imparcialidad del Gobierno, se espera llegar á la consecución de tales propósitos.

Según cablegrama recibido de Nueva York ha llegado á aquella capital, sin novedad el teatro Rafael González (Machaquito), acompañado de su esposa.

El jueves 31, á las diez de la noche, tendrá lugar en el Centro de Hijos de Madrid una solemne velada en homenaje á los diputados madrileños doceañistas, y en conmemoración de las Cortes de Cádiz, en la que tomará parte doña Consuelo Alvarez (Violeta) y los Sres. D. Joaquín Olmedilla, D. Eduardo Barriovero, D. Manuel Iglesias, D. Valero Díaz y D. Joaquín Gutiérrez Martín.

A esta fiesta están invitados los socios y sus familias.

Ha sido nombrado director de la Banda de Santander D. Mario Bretón, hermano político de nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Avello.

¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A L'HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA

EL VINCITOR

Contiene la caída del cabello y le presta una suavidad característica, sin perjudicarle.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiiano.

SUCESOS DEL DIA

Desgracia obrera. En una de las obras que se están realizando en la calle de Velázquez se cayó desde un andamio el obrero Maximino Sevilla Arias, de veintidós años, causándose heridas de pronóstico reservado.

Pecado de ingratitud. Carmen Sánchez Ríos, de 22 años, ha presentado una denuncia contra una tal Nieves, á quien recogió en su casa por humanidad, y la ingrata ha desaparecido, llevándose 15 pesetas y varias prendas de ropa de su protectora.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

Agua de Cabreiroá Insustituible para los cólicos hepáticos.

ULTIMA HORA

Banquete de militares. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los jefes y oficiales del regimiento de Soria se han reunido en fraternal banquete.

Se habló en él de la conveniencia de celebrarlos mensualmente, siguiendo la costumbre de los oficiales alemanes, á fin de estrechar los lazos de unión y compañerismo.

El conflicto corchotaponero. ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Continúa igual el conflicto corchotaponero.

Los vapores que vienen á cargar corcho se tienen que marchar sin realizar el objeto de su viaje.

El general Alfau. Procedente de Ceuta ha llegado el vapor Millán Carrasco, trayendo á bordo al general Alfau, que marchará mañana en el expreso. El mausoleo á Costa.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido la Comisión encargada del mausoleo á Costa. Se ha acordado que hagan el proyecto los artistas Sres. Lafuente y Lasuen.

También acordó enviar un mensaje al Sr. Paraiso, notificándole la gratitud de la Junta por los trabajos que ha realizado para construir el mausoleo, y continuar una activa campaña de suscripción en los pueblos.

Un crimen. Comunican de Carifena que en el momento en que iba á subir al tren una mujer, llamada María Lahoz, vecina de Tobed, acercóse á su esposo, que estaba separado de ella, llamado Antonio Jimeno, y la dió una terrible cuchillada en el cuello, dejándola moribunda.

«Petit café». La compañía Palma-Reig ha estrenado esta noche, con gran éxito, en el teatro Principal, la comedia Petit café.

Los intérpretes salieron varias veces á recibir los aplausos del público.

La de mozos de café, solucionada. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El gobernador civil, Sr. García Bajo, ha dedicado todo el día y parte de la noche á gestionar la solución de la huelga de camareros de café.

Ha conseguido el gobernador civil solucionar la huelga en las condiciones siguientes: Se mantendrán en sus puestos á los esquiroleros de los cafés del Norte y del Rhin. Las cuatro vacantes que existen se cubrirán con huelguistas, y después éstos irán ocupando las vacantes que ocurran.

La solución constituye un triunfo para el gobernador, demostrando su energía y excelentes condiciones de mando, y así lo reconocen las más prestigiosas personalidades de la población.

El Sr. García Bajo es muy felicitado.

EXTRANJERO

Funerales por Judith.

PARIS. Se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de la actriz Judith. La Comedia Francesa y la Asociación de Artistas han enviado magníficas coronas. Al fúnebre acto ha concurrido numerosísimo público.

Los asesinos de Rosenthal.

NEUVA YORK. El abogado del chauffeur Shatiro, que fué quien llevó en su automóvil á los asesinos del jugador Rosenthal, ha presentado al juez la lista de los verdaderos asesinos, facilitada por el propio chauffeur.

La noticia ha causado sensación. Planchet y Leblanc.

BERLIN. Se sabe que el aviador Planchet, uno de los 18 que toman parte en el concurso para la copa Gordon Bennet, ha caído en Rusia, á 2.150 kilómetros del lugar de salida. Se ignora la suerte de Leblanc.

AVISOS UTILES

Sociedad General de Industria y Comercio COMPANIA ANONIMA

De conformidad con lo dispuesto en los Estatutos, se convoca á los señores accionistas de esta Sociedad á la junta general ordinaria que ha de celebrarse en el domicilio social, en Bilbao, Gran Vía, núm. 1, á las once y media de la mañana del día 16 de noviembre próximo, con objeto de examinar, discutir, y en su caso aprobar las cuentas del ejercicio cerrado en 30 de junio último.

A los efectos de esta junta se recuerda lo dispuesto en los artículos del título 4.º de los Estatutos, y se previene que los señores accionistas habrán de depositar sus títulos ó los resguardos de su depósito en algún establecimiento de crédito hasta el día 8 del presente mes de noviembre, en cualquiera de las oficinas siguientes:

En Bilbao, domicilio social, Gran Vía, número 1.

Madrid, sucursal, calle de Villanueva, número 11.

Oviedo, Agencia de Asturias, calle de Gijón, núm. 3.

Bilbao, 29 de octubre de 1912. Sociedad General de Industria y Comercio. El presidente del Consejo de Administración, A. Thiebaut.

El gordo de Navidad

Se vende este año en la lotería que D. Valentín Otaño tiene en la calle de Carretas, 19. Remite billetes á provincias y Extranjero.

ABANICOS Siempre novedades.

M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

LAMPARAS RAY Irrompibles, 10 á 500 bujías. Loma, p.ª Bilbao, 11

«EL GOZO DE VIVIR», mediante una perfecta salud, sin régimen penoso, por medio de la REVALENTA DU BARRY, de Londres.

Consta el Dr. Wurzer: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estreñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga»; y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua haberla empleado «con invulnerable éxito en los estreñimientos obstinados, así como en las diarreas, en donde produce el efecto de regularizar las funciones intestinales»; es, sobre todo, una ayuda poderosa en todas las enfermedades, necesitando un alimento de fácil digestión».

En casa de todos los boticarios y ultramarinos Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



Barredoras mecánicas para no levantar polvo. Escobones y escobas para á fombros y suelos encerados. Escobones especiales para Tapices. Limpia-barros. Caperlieria fina para tocaor.

Hules, Plumeros y Linoleum. CASTELLS

Piña de Herradores, 12. Sucursal, Príncipe, 12.

DEBUIJO, CLASE PARTICIPADA. Por delineante Obras públicas. Valverde, 1, enad.

DANOS: Afijación perfecta. 25% reparaciones garantizadas. M. Casanova. INFANTAS, 7. ZAPATERIA

PRINCESA: Cédense cuatro butacas, medio turno miércoles; Fila 11.ª Razón: Serrano, 3, portería.

OTRA SRA. DE LA LUZ. Casa pensión de señoras. Hay Oratorio. Barco, 8.

Real: cédese cuarto ó medio. Rta. 2.ª, im.ª, butacas 4 y 6, fila 11, Valenzuela, 4, 3.ª izquierda.

TEATRO REAL. Se desean dos butacas de punta para un día á la semana del turno 2.ª Lista Correas, cédula 1.ª 1813.

ESLAVA JOYERO compro vendo alhajas, oro, plata, perlas, joyas del Monte. Montora, 40.

Col. saco 8, 25; antracita, 3 Victoria, 7 y Esparteros, 20

Ceñoras.—Corsés elegantes y económicos.—Serrano, 83, corsetería

PAGO BIEN. Alhajas antiguas y modernas, orlas, piedras de color, y toda clase de antigüedades. Echegaray, 14.

ORO Y PLATA. Alhajas Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Tel. 2, al 8; Pza. Mayor, 81.

ANUNCIOS

Reclamamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION Carreras, 3, 1.º Teléfono 1.457.

PRECIO TARIFAS GRATIS Propagandas especiales económicas

Los buenos LEGITIMOS MOTORES «OTTO»

para gas pobre de autracita, carbón vegetal, para gas rico y para combustibles líquidos, como gasolina, etc. Son los construidos por la Antigua fábrica hía de la GASTROTREN-FABRIC BEUTZ.

La SOC. IT. LANGEN Y WOLF, EN MILAN

Cons rrucción modelo de solidez y esmero insuperables, con arreglo á los más modernos perfeccionamientos alcanzados en la ciencia técnica como resultado de las exigencias cada día más grandes de la industria moderna en Alemania, Italia, etc.

Número de revoluciones reducido. Precios módicos. Economía no alcanzada por ninguna otra fábrica. Concesionario exclusivo: RODOLFO RAU, MADRID.—Paseo de Recoletos, núm. 3

Advertisement for 'ANUNCIANTES!' featuring 'AGENCIA CORTES' and 'JACOMETREZO, 50, 1.º'. Includes text about periodicals and a list of representatives.

Large advertisement for the funeral of Doña María del Pilar Sánchez de Ocaña y Vieitez, dated October 29, 1912. Includes details about the funeral home and agency.

Exquisito Chocolate-Caracas

2 pias. paquete de 430 gr. Manuel Ortiz, Preciados, 4.

FUMADORES

El Huroi, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estóm. 1 pta. p. cor. 1.50. Vict. 8, Madrid.

BASTON'S dorados y galonados en metal y madera, barnizados, alacranes y varillas de visillos y esmaltes. Ferrería. Cab. de Gracia, 25.

A VISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA

Un buen piano y diversos muebles lo venden. Princesa, 43, 2.º C.

ESTERAS!

REALIZACION VERDAD de todas las existencias. Precios increíbles. 15-MAGDALENA-15

AUTOMOVILES de todas Amarcas, nuevos y usados. F. Orilla. Recoletos, 1.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izda.

Lotería y anuncios por L poco dinero. LA PUBLICIDAD, Agencia de Anuncios. LEAN, 20.

ARRIENDO DE PASTOS

Para el próximo San Miguel de 1913, se arrienda á pastos y hielota la dehesa Mesquitas de Arcos, de cabida de unas 2400 fanegas, término de Don Benito, provincia de Badajoz. Para tratar con D. Manuel Ruiz Donoso Cortés, en la citada ciudad de Don Benito.

COMPRO finca rústica 50 á 100 hect. labor 100 á 800 monte con agua viva, cerca carretera y costa Mediterránea. Datos con precios por carta á D. J. M. Diaz. Socdad. Gral. de Anuncios. Montero, 14, Madrid.

Permit 1911 landaulet lnrjo, 12 HP., completo todo prueba. Postigo de San Martín, 4, 1.ª de 1 á 4.

Se vende LINOLEUM, á 100 metros en Vitoria, todo nuevo. No se admiten pretereros Ferraz, 82, 3.ª, deha.

LABORATORIOS

Químicos, gabinetes de física y farmacia, etc. Calle de San Francisco, 14, Madrid. Balanza de precisión. Cent. grama 10, 100, 1000. Centrifugadores, Grad. 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

ADMINISTRACION DE PROPIEDADES DE GUERRA

El Subintendente Militar de segunda clase, Administrador de Propiedades de Guerra.

HAGO SABER: Que siendo necesario proceder al arrendamiento de un local para Jefatura de Transportes Militares de Madrid y Administración de Propiedades de Guerra según se dispone en real orden de 24 de mayo último y con arreglo al programa de necesidades y pliego de condiciones, que existen de manifiesto en esta Administración, sita en la Costanilla de los Angeles, núm. 1, bajo; se convoca por el presente anuncio á los propietarios de fincas de esta capital, que reuniendo las condiciones que se exigen, desean arrendarlas con dicho objeto, á fin de que presenten sus proposiciones por escrito, extendidas en papel sellado de la clase 11.ª, en la referida Administración, todos los días no feriados, desde las nueve á las trece, hasta el día 24 de enero próximo venidero, en cuyo día y hora de las trece quedará cerrada la admisión.

Las fincas que se ofrecen serán reconocidas por el Cuerpo de Ingenieros Militares, y de ellas contará provisionalmente la Junta de Arrendamientos la que reúna mejores condiciones, dando cuenta á la superioridad para la aceptación definitiva, y las desochará todas si no reúnen las condiciones que se exigen.

Madrid 19 de octubre de 1912.—Francisco Herrero.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

Anuncios, Reclamamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

ACADEMIA MODELO

Correos, Telégrafos, Ferrocarriles.—Preparación esmerada por profesorado competente y técnicos, magníficos resultados en las últimas convocatorias.—Aprobados el 60 por 100. Encarnal, 2.—Internos, 100 pts. Externos, 25.

LA SEÑORA

Doña María Lara y Prieto de Muro

HA FALLECIDO EL 30 DE OCTUBRE DE 1912

A LOS 53 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su director espiritual; esposo D. Mariano Muro; hijo D. José; padre D. Cándido; hermanas doña Jesús y doña Milagros; hermanas políticas doña Matilde y doña Isabel Muro; hermano político D. Antonio Oliva; tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida, rogándoles encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza del Celenque, número 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despice en el cementerio.—Se suspende el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

En la ca. illa ardiente se celebrarán misas desde las och o de la mañana hasta las doce.—Han concedido indulgencias, en la forma acostumbrada, el señor Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcala, Obispo de Sion y varios prelados.

LIQUIDO AMOR Para limpiar metales.



Basta una sola gota para dejar como nuevo cualquier objeto de metal por sucio que sea.

De venta en Droguerías, Colmados y Ferreterías.
Representante Depositario en España: J. Pedret Garriga, Barcelona, Cortes, 702

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA
á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.
10.000 PESETAS en caso de muerte,
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

LA RABASSADA

(BARCELONA)

Atracciones americanas

Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL.

Entrada, 0,50 pesetas, con derecho á elegir una atracción.

Hotel restaurant

Abierto día y noche.—Gabinets particulares.—Cocina de primera.—Chef de Paris.—Servicio á la carta.

Orquesta de tziganes

Selectos conciertos todos los días de 12 á 3 tarde, de 5 á 7, de 8 á 12 noche en la Terraza y Salón comedor.

Cubiertos desde 5 pesetas.

Medios de comunicación

1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación.

2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Cáncer, lupus, anginas, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, pruritos, eczemas, psoriasis, manchas y graves enfermedades de la piel, refractarias á todos los medios de curación hasta ahora empleados, únicamente se curan con el Radium de acción verdaderamente maravillosa sobre estas enfermedades, en este Instituto, P.º Recoletos 81.

FABRICA DE HARINAS Se vende á arriente una con instalación moderna, completa para 12.000 kilos, salto de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende á arriente, juntamente con la fábrica, un molino maquilero de grandes rendimientos. Informar á la Sra. viuda de Yurrita, Macías Picayea, 12, Valladolid.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como el **ESPECIFICO BEJEAN**.
Es el más **PODEROSO** **PREVENTIVO** **CURATIVO** de la **GOTA** y de todas las **AFECCIONES REUMATISMALES**.
AGUDAS CRÓNICAS—48 Horas bastan para apreciar los efectos más violentos sin temor de trasladar el mal.
ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO.
DEPOSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS
Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías.

CORONAS ramos, arcos y cruces para cementerios.
Gran fábrica de flores artificiales.
González y López, MADERA, 11, y Atocha, 24.

Para curar ó evitar JAQUECAS — ESTREÑIMIENTO CONGESTIONES — VAHIDOS EMBARAZO GÁSTRICO
BASTA TOMAR en una de las comidas cada dos días solamente una **Pildora del Dr Dehaut**
147, rue du Faubourg St-Denis, Paris
Pero es menester exigir las verdaderas que son completamente blancas y en cada una de las cuales las palabras **DEHAUT A PARIS** estan muy claramente empresas en negro

ALMACEN DE TEJIDOS
Sevilla, 16 Mantas, mantones, franelas de lana y de algodón Pañería, géneros blancos, id. de punto. Trajes de lana para, inecogibles verdad, marca Wolsey. Tapices de nudo á mano de la antigua casa yidal de Palma, fund. en 17.

El Crédito Literario vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedid catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

ASMA BRONQUITIS — OPRESIONES se cura con **POLVO** **ESPIC** ó **GRANULOS** Exigir la firma "J. ESPIC" sobre cada Cigarrillo

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. **DEZ PESETAS** rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua

OSRAM
FILAMENTO DE HILO ESTIRADO:
SUPERIOR Á TODAS.
Nueva lámpara OSRAM irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste á toda clase de golpes y vibraciones debido á su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEON ORNSTEIN.—MADRID, MARIANA PINEDA, 5
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.
ESPECIALES BUÑUELOS DE VIENTO-REPOSTERIA ALEMANA-ESPOZ Y MINA, 14

EL SEÑOR DON ANTONIO MARIA DE TRO Y ALONSO
ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Y TESORERO DEL DE AGENTES DE NEGOCIOS, ETC.
Falleció el día 25 del corriente
A LOS TREINTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Luz del Campo; sus hijas María del Pilar, María de los Dolores, María Josefa, María de las Mercedes y María de la Consolación; su tía y madrina, la excelentísima señora doña María de las Mercedes de Tro y Moxó, viuda de Sentmenat; su madre política la ilustrísima señora doña Dolores Mandly, viuda de Campo; sus hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 31 del corriente, en la iglesia parroquial de San José, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.
Las misas gregorianas se celebrarán en la parroquia de Santa Bárbara, desde el día 4 de noviembre, á las once de la mañana.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Madrid-Alicala, Vitoria y Si6n han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

L'HUMANITE

Casas: New-York, Londres, Paris, G6neve, Buenos Aires, Montevideo.

DETECTIVES

Apertura de las oficinas el 1.º de noviembre. Dando servicio día y noche.
::: CALLE DE HORTALEZA, 42, PRIMERO :::

Antracitas y Cokes de "La Calera"

Calle de la Magdalena, 1, entrio., teléfono 532
ANTRACITA núm. 3, á 3,25 pesetas quintal y 66 pesetas tonelada.
ANTRACITA grano, especial, á 2,65 pesetas quintal y 55 pesetas tonelada.
COK DE GAS (marca americana), á 3,25 pesetas hectolitro y 76 pesetas tonelada.
COK SUPERIOR (marca Kossolo), á 3,50 pesetas quintal y 72 pesetas tonelada.
COK FUERTE, superior, núm. 0, á 3,50 pesetas quintal y 70 pesetas tonelada.
COK METALURGICO y ANTRACITA GRUESA para calefacciones.
KARBUR. El mejor cisco para braseros, 3 pesetas saco.
HERRAJ, 4 pesetas hectolitro.
A sus clientes de provincias, por vagones completos, los sirve directamente desde sus minas de Peñarroya, y á los de toneladas sueltas, desde su depósito de Madrid.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid

Los días 12, 13 y 14 del próximo noviembre recibirá, de 10 á 1 y de 5 á 7, en el hotel de Oriente (Arenal, 4).
HERNIADOS El prototipo del tratamiento no operatorio, sin intervención quirúrgica, reduce, retiene y cura radicalmente las hernias (quebraaduras), dislocaciones uterinas, abultamiento del vientre y dolores lumbos-abdominales. Reconocida la absoluta seguridad de éxito, la Ciencia lo ha proclamado superior á lo mejor hasta hoy conocido.—Despacho del autor, especialista D. Pedro Ramon-CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.—Pídase, y se recibirá gratis, el notabilísimo Tratado "Curo luminoso para los enfermos".

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

MARIN
Lámparas fúnebres
Muchos modelos nuevos y fuertes. Precios fijos baratos.
Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 58 pesetas.
BOTELLAS THERMOS y THERMARIN de medio litro, á 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio, 2,75 pesetas. Ajuar de casa. Máquinas de hacer café, á 0,60 céntimos. 110 modelos de jaulas desde 60 céntimos.
Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

PARAGUAS!!!
No comprad sin ver antes las inmejorables calidades y los grandes surtidos que presenta la **Fábrica de M. VELEZ**.
Precio de algunas clases para la temporada:
Sarga mercerizada, señora ó caballero..... Ptas. 2,90
Argentina, color sólido 3,80
Imitación, seda especial 5,80
Seda tramada 10,80
» tipo inglés 14,80
» pura garantizada 17,80
Paraguas-bastón, nuevos modelos, desde.....
y toda la escala á precios hasta 75 ptas. montados con sólidas armaduras y puños laurel, malacca, acero, nácar, concha, plata y doble oro. "Tarifa reducida p.º ferros y composturas".
Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.
12-CONDE DE ROMANONES-12

ESTERAS A PRECIOS DE FABRICA
FELIPE III, G. CAÑIZARES, 3. TABERNILLAS, 9.
Buñuelos de viento y huesos de santo, 2,50 kilo diferentes rellenos, calientes á todas horas. (Fábrica de Buñuelos.—Boisa, 10.)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán**
Capellanes, 10 (Coy Mariana Pineda) y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

33 NOVEDADES MUNDIALES
nunca vistas en España, de general utilidad, prácticas. Fácil elaboración á destajo para señoras y caballeros en su propio domicilio. Garantía inmediata desde **PTS 4 DIARIAS** trabajando en horas libres y en toda localidad. Pedid en simple tarjeta postal muestra e instrucciones gratis á los Establecimientos "COSMOS" Barcelona. No se exigen garantías.